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HOTARUL apare sub îngrijirea unui comitet de redacţie, format din următorii membri 

ai „Ateneului Popular Arădan“ : Barbu Pompilîu, Ciuhandu Gh., Constantinescu Al., 

Găvănescu Eduard, Lupaş Octavian, Olinescu Marcel, Negură AL, Păun Mlhai, Isaia 

Tolan şi Vuia Tiberiu.

HOTARUL apare lunar cu un singur număr dublu pentru iunile Iunie şi August 

abonamentul fiind: - -

Pentru autorităţi, Instituţii şi întreprinderi comerciale, financiare şi industriale,

pe aa -...................................  200 lei

; pentru particulari ... ... 100 lei

* *

HOTARUL va apare în 24 şi 28 pagini.

PENTRU DOMNII AUTORI. Manuscrisele nepublicabile nu se păstrază şi nu se înapoiază. 

Cele admise de comitet vor fi publicate în ordinea primirii.

Domnii autori sunt rugaţi a trimite manuscrisele scrise la maşină, pe o singură pagină 

şi perfect citibile.

Pentru tot ceiaee priveşte redacţia: manuscrise, cărţi, reviste, etc. a se adresa:

Al Negură, publicist, Ârad. , ~

Abonamentele şi tot ceiace priveşte administraţia, se vor adresa 

Al. Comtantinescu, profesor, Bul. General Dragalîna, Arad.

NOTA ADMINISTRAŢIEI. Rugăm pe domnii abonaţi să ne trimită costul abonamentul pe 

adresa : Al. Constantinescu, Arad, Bulevardul General Dragalina, 16.
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Kâscoala lui ffl§rca l i  J i l .  Irsfl
— Docnmenle Iiicmie -

La sfârşitul acestei luni Octoravrie se împlinesc 150 de ani dela începutul raarei 
răscoale a ţăranilor români din Ardeal sub conducerea lui Horea. Ca o contribuţie ine
dită, publicăm — deocamdată — două documente, relative la procesul a doi ţărani din 
atest, judeţ.

Unul dintre aceste acte porneşte deîa însuşi împăratul Iosif II.
Documentele fac parte din arhiva judeţului'Arad şi mi-au fost semnalate de păr. 

dr. Gh. Ciuhaudu, căruia îi exprim mulţumirile mele.

** *

3026. Cancelaria de Curte din Viena către Comitatul Arad.

In numele Sacrei, Cezarei şi Apostolico regalei Maiestăţi a Domnului Domn Prea- 
milostiv se face cunoscut cu plăcere tuturor domnilor Prelaţi, Baroni, Magnaţi şi Nobili ai 
comitatului Arad: că Bogdan Todor din Zarand şi Todor Mibai din Cuied, locuitori ai 
acestui comitat Arad au îmfăţişat această plângere ia Locul Preaînalt Ia recursul alăturat 
aici la mijloc, îa original, spre retrimitere, că ei nu au avut nicio parte la măcelurile 
devastatoare prin flăcări ale Nobililor din acest comitat; fiindcă totuşi locuitorii comune
lor Baia şi Soroşag aduşi de frica plăţii daunelor se silesc să arunce asupra acestor 
suplicanţi vinovăţia de incendiere, ba şi a instigaţiei, netinându-se seama de înalta Poruncă 
regală care poruncea ca să se oprească dela orişice ulterioare cercetări ale complicilor 
şi chiar astfel de a le institui, şi iăcându-se o serioasă investigaţie împotriva acestora, Ia 
2 ale Junii curente au fost condamnaţi, prin acţiune publică, la moarte.

Deoarece, însă, nu poate să fie îndoială că ar fi fost luate dispoziţiile necesare în 
acest comitat, de către domnul comite Fekele, supremul comite al acestui comitat, ca 
urmare a preaînaltei porunci regale din ziua de 10 Ianuarie ale anului curgător, 
adresate către dînsul şi arătând între celelalte acest lucru chiar, ca sâ se oprească dela 
orişice ulterioare cercetări ale complicilor st chiar astfel de a le mai institui; de aceea 
din preaînalt ordin s’a încredinţat acestui comitat, ca despre întreaga expunere a acestor 
recurenţi şi maicuseamă când a fost instituită cercetarea împotriva lor, să afle a supune 
Iubitei Sale Maiestăţi o informaţie exactă, în restimpul a 14 zile socotit dela ziua primirii. 
Dat în cetatea arhiducală Viena Austriei, în ziua de patrusprezece a lunii Martie. In anul 
Domnului omieşaptesuteoptzeci şi cinci.

Cotitele Carol Palfîy.
La porunca binevoitoare a sacrei, ceza

rei şi regelo apostolicei Maiestăţi. *)

Pe verso, adresa şi următoarele însemnări:

3026. Din Viena, dela Cancelaria de Curte regală, ungară a Ardealului.2)

In Numele Suprem al sacrei, cezarei şi apostolico-regalei Maiestăţi să se facă cu
noscut şi judecătorilor şi asesorilor şi tuturor Domnilor Prelaţi, Baroni, Magnaţi şi Nobili 
ai comitatului Arad.

Din Buda. %vlA A A/ '
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Arad. Din Of.
- ;Citit şi îăcut cunoscut în congregaţia generală a Aradului, .ţinufă Ia 5 Aprilie 785.

Primit la 24 Mart. 785.
Instantia Band.')
Original. In I. latină. Arhiva |ud. Arad. 1787. fas. 3. No. 14. seria'2.

4078 împăratul losiî II. către comitatul Arad.
Iosiî II, prin graţia lui Dumnezeu, împărat ales al Romanilor, veşnic August, Rege 

Apostolic ai Germaniei, Ungariei, Dalmaţiei, Croaţiei şi Slavoniei. Arhiduce al Austriei.
Reverenzi, onorabili, slăviţi şi puternici, pnternici iarăşi, distinşi şi nobili, credin

cioşi nouă iubiţi. In privinţa procesului de crimă, instituit de către procurorul noslru ma- 
gistratual contra şi împotriva locuitorilor Mihal Todoron din Cuied şi Teodor Bogdan din 
Zăraiid, ca servitori necredincioşi" şi sperjuri, şi terminat la 24 ale trecutei luni Martie, ’ 
după informaţia voastră supusă aici şi primită cu buuă^inţă. Noi am îmblînzit cu îndu
rare pedeapsa pronunţată împotriva mai sus puşilor delicvenţi în acest chip, ca aceşti 
delicvenţi, porunciţi acolo şi pentru a suferi la s!â!pul de ruşine lovituri de ergi, să fie 
loviţi cu 50 de lovituri de beţe şi astfel, pe urmă, să fie lăsaţi liberi.

Daaceea am hotărît că Vouă trebue să vi se încredinţeze retrimiterea procesului 
original, îiindcă:trebuiaţi să procedaţi în acest chip Ia împlinirea rezoluţii noastre mai sus 
atinse şi să trimiteţi îndărăt aici ia instanţia obişnuită a mai înainte numiţilor delicvenţi. 
Rămânem mai departe că (re Voi cu graţia noastră binevoitoare, cesaro regală. Dat în ar
hiducala noastră cetale. Viena Austriei, în ziua de patrusprezece a lunii Aprilie. In anul 
Domnului omieşaptesuteoptzeci şi cinci.

Icseî. . Conte Carol Palffy,
*

* X ,

Pe verso, adresa şi următoarele însemnări:

4078. Din Viena, dela Cancelaria de Curte regală Ungară a Ardealului.5’)

Reverenzilor, Onorabililor, Slăviţilor şi Puternicilor, Puternici deasemcnea, Distin
şilor şi Nobililor noştri. Supremului, şi Vice-Comiţilor, judecătorilor, asesorilor, şi tuturor 
Domnilor Prelaţi, Baroni, Magnaţi, şi Nobili ai comitatului Arad, Credincioşi nouă iubiţi.

Prin Buda.
Arad. > Din of.
S’a făcut cunoscut în congregaţia generală a Aradului, ţinută la 6 Mai 785.
(Abia lizibil): Dictata Cottensibus Bandneroaibtis Occasioae Seditionis Rusticanae 

Plebeni excitanttbus per Suam Mattero. Stam intiroatur (?)3)
Original. In 1. latină. Achiva jud. Arad, a 1786. îas. 4. No. 298. seria 46.

■ ■ : Publicate de Ici. I. @ă¥ăne§£!3.

’} Restul deteriorat. SJ I. germană. 3) Deteriorat.

I l P I i l l  lIlîîlMNME
S’a topit aur solar pe frunzele din parc 

Şi-au căzut galvanizate la pământ; —

— Coroane artificiale pe-al toamnei mormânt. —

Slau frunzele sub pomi ca oile in ţarc;

Iar vântul le doineşte din fluiere de ramuri 

Uscate şi golite ca Iov de-a sale averi...

S’a desfrunzit căldura in pale adieri...

Tristeţi se furişează ca razele prin geamuri.

Când soarele se’ncinge pe rug in asfinţit,

Par' pomii sfinţi cu nimb de aur,

Pândiţi de întuneric cu chip smolit de Maur, 

Ca să-i inchidă’n noapte ca’ntr’un schit.

MARCEL OLINESCU.



Scrisori inedite
Mulcrlâ! â&ammîm' pentru Dlogralla lol M. feliei şi a olfiora

In cadrul unei mişcătoare ceremonii s’a desvelit 

la Chişineu-Criş, monumentul ridicat lui Mihai Velici, 

unul dintre memorandişti şi mare susţinător al cau

zei româneşti în conferenţele naţionale ale partidului 

naţional din Transilvania, ca şi în congregaţiile co

mitatului Arad.

Căci M. Velici a fost şeful necontestat al români

lor din Crişana şi dela Arad, iar autoritatea şi popu

laritatea lui au asigurat Aradului acea întâietate,po

litică, pe care şi-a menţinut-o neîntrerupt până la 

Unire, aici, în coasta maghiarismului agresiv şi in 

tolerant. ' ■ -

Scrisorile ce le publicăm fac- parte din arhiva fa

miliei Veiicii Ele aruncă o lumină nouă asupra eve

nimentelor la care a luat parte M. Velici şi contu

rează în acelaş timp caracterul lui de român întreg.

Originalele acestor acte sunt în posesia d-lui dr. 

Emil Velici, fiul marelui dispărut, care a binevoit să 

ni le pună la dispoziţie.

i i-
Foapte confident! Chiş'.r.cii, Iulie 894.

IUBITE FRATE!')
N.

Vei li cetit, cumcă urgia regească a întărit sen

tinţa adusă în procesul Memorandului, prin urmare 

şi eu acuşi va trebui să încep osânda de doi ani, care 

mi s’a croit pentru iubirea ce o am cătră neamul meu 

românesc.

Voi întră cu fruntea ridicată în temniţă şi sper 

că mă voi reîntoarce sănătos, după ce voi fi satisfă

cut sentinţei.

Nu sunt de fel neliniştit... pentrucă ni se impune 

datoria de a fi răbdători, şi a ne şti împăca cu soar- 

tea, şi pentrucă sunt convins că fraţii şi amicii mei 

in inimi şi în gândiri sunt cu mine, nu voi fi pără

sit..,

Lucru uşor de înţeles că voi avea multe şi mari 

pierderi materiale. Ei, dar cauzele niari fără sacri

ficii nu pot da înainte!

Amicii mei ştiu... că am trăit din rodul muncii 

mele, şi tot din rodul muncii mele mi-am acoperit 

spesele avute umblând pe la consultări şi conferinţe 

naţionale. '

Până am fost liber mi-am putut provedea lipsele 

mele şi ale familiei în mod cinstit, va fi însă greu du

pă ce voiu întră în temniţă.

Greutatea aceasta se va putea altcum delătura 

atât în interesul clientelei mele, cât şi în interesul 
meu.

Şi timpul cât voiu fi în temniţă, voiu îngriji, du

pă putinţă de cancelarie, mi se vor comunica prin 

personalul cancelariei cauzele, care le voiu studia şi 

voiu da la oamenii mei din cas în cas îndrumările 

de lipsă, eră alegatele procesuale le voiu lucra eu, 
caşi până acum. ■ •

Eu de lege, pe timpul cât voiu fi închis, voiu 

preda cancelaria mea d-lui advocat Emanuel Mişi-

*) Către prietenii politici.

ciu, care va deschide cancelaria advocaţială în Chi. 

şineu. .

Cancelaria în faptă însă va fi a mea, ale mele vor 

fi şi pierderile şi câştigurile din cancelarie, având eu 

a onora cu o sumă anumită pe dl. Emanuel Mişiciu.

Ca puteri de lucru, voiu mai avea -- în cauzele 

în cari nu vor fi ei personalminte interesaţi, pe dl. 

advocat Dr. Georgiu Popoviciu din Chişineu, Georgiu 

Feier din Boroşineu, şi Dr. Nicolae Oncu din Arad,' 

cari vor servi interesele clientei mele cu sfatul, şi cu 

munca în caz de lipsă.

Adevăratul conducător al cancelariei va fi Dl. Dr. 

La7.ar Ghebeleş, adjutantul meu de aairaa, cure este 

la mine de 2 ani, este un bun lucraş, deştept şi foarte 

onest, afară de aceia diligent şi punctual.

Din cele premerse se pot convinge amicii mei, că 

m ’am îngrijit de salvarea intereselor clientei mele, ne

voind se o las pradă întâmplării.

Acum, Iubite Frate, atârnă dela voi, amicii mei, 

se ve interesaţi de mine şi de cancelaria lui Emanuel 

Mişiciu şi respective a mea.

Dacă cancelaria mea va avea de lucru, şi pe tim

pul cât voiu fi în temniţă, eu şi familia mea voiu pu

tea fi provăzuţi cinstit cu cele de lipsă pentru traiu. 

In caz contrar va fi cum va vrea Dumnezeu.

Românul zice că faţa nevăzută se uită! Sper că 

amicii mei cu ochii sufletului lor mă vor vedea şi în 

temniţă şi că nu voiu fi uitat!

Dacă credeţi că merit ve rog se nu ne uitaţi şi 

se sprijiniţi cancelaria advocaţială a Dlui Emanuel 

Mişiciu din Chişineu, care în faptă este a mea.

Salutări frăţeşti 

VELICI.

(însemnare cu creionul: „...am trimis epistolele în 

25:/7. 1894 prin postă)”.

II.

Subscrişii au căzut de acord asupra următoarelor 

garanţii ale progresului nostru naliorjal biserice.se din 

partea nou alesului Episcop:

1) A susţinea autonomia bisericii gr. or. române fa

ţă de înrâurirea exernă a statului.

2) A aplica.în curăţenie şi în mod cinstit consti

tuţionalismul bisericesc şi al apăra contra ori cărui 

abuz.

3) A face din greminul diecezan un adivărat centru 

culţural prin angagiarea oamenilor cinstiţi, curaţi de 

mâni, talentaţi şi inspiraţi de iubirea de neam şi b i

serică; atât în oficiile administrative diecezane, cât 

şi la catedrele seminaruului diecezan şi a le deschide 

acestora teren de activitate ca biserica să dea naţiu- 

nei: carte, preoţi şi învăţători apoi pentru apostolia 

Românismului.

4) In cele politice Episcopul să observe faţă de 

guvern o atitudine autoritară şi şi solidară cu naţiu

nea, iar faţă de partidul naţional o binevoitoare ati

tudine, în special: persoanelor şi organelor angagiate 

la politica militantă naţională să se dea curs liber şi :



nimenea să nu fie persecutat din partea bisericei pen

tru atitudinea sa politică naţională.

5) A susţine o administraţiune şi iudicatuiă cin

stită în biserică astfel, ca prin dreptatea înfăptuită de 

forurile bisericeşti să se întărească în credincios sen

timentul religios şi moral naţional, adecă ca poporul 

să ştie că l.a i sei există dreptate.

Pentru realizarea acestui ideal e indispensabilă 

selecţiunea persoanelor şi a practicei servilismului şi 

a corupţiunei materiale, cari servesc de canalul ne- 

orânduelilor şi chiar destrăbălării în biserică.

6) Printr’o lichidare a averilor bisericeşti a re

duce la starea lor reală fondurile diecezane, astfel, 

ca dieceza să nu se bazeze pe o stare materială fic

tivă şi eventual să-şi poată lua regres împotriva ace-

■ lora cari o au păgubit. De altă parte a introduce o 

chiverniseală reală pentru augmentarea fondurilor bi

sericeşti, ca în acest chip în mod real să fie asigurate 

subsistenţa materială a bisericei.

- 7) A curma nepotismul în biserică şi a restabili pe 

fii diecezei în drepturile lor de diecezani.

8) A restabiliza şi a da satisfacţiune părintelui 

Vasilie Mangra pentru Injurioasa sa suspendare dela 

catedră.

9) A restabili spiritul păcii şi armoniei între cre

dincioşi, premergând Episcopului cu cuvântul şi cu 

fapta evanghelică.

Arad, 27 Aprilie (9 Maiu) 1899.

Romul Ciorogariu Dr. Nic. Oncu

Vasilie Mangra. Mihai Velici.

Subscrişii intruniţi în 27 Aprilie (2 Maiu) 1899 în 

Arad la P. C. V. S. Iosif Goldiş ca candidat de epis

cop am prezentat şi cetit cu graiu viu Preacuvioşiei 

sale Iosif Goldiş actul prezent redigiat în 2 exemplare 

egale, iar P. C. V. ascultând cuprinsul acestui act i-a 

primit şi solemn s’a declarat întru toate identificat cu 

programa pastorală cuprinsă în acest act, făcând vot 

că va păstori în acest spirit dacă va fi ales de episcop 

Arad, la 27 Aprilie (9 Maiu) 1899.

Romul Ciorogariu Dr. Nic. Oncu

Vasilie Mangra. Mihai Velici.

III.
Arad, J / i i  Aprilie 1906.

IUBITE AMICE,

Salutare şi sărbători fericite ţie şi tuturor ami

cilor!

încă cetind în gazetele din Budapesta despre can- 

didarea lui Oncu, eram să-i scriu imediat, ca să dee 

trup ideei, şi să păşească cu toată bărbăţia în luptă. 

Astăzi prim ind scrisoarea lui, că în urma stăruinţe, 

lor tale cuvântul trup s’a făcut cu candidatura, mai 

rămâne ca şi alegerea să se întrupeze, ce sperez, că 

va fi şi urma cu ajutorat Celui de Sus. Pentru mine 

este o nespusă mângâiere şi bucurie văzându-ve în

chegaţi şi solidari. Mă supără însă mult, că în afară 

de comitatul Aradului na văd aceeaşi acţiune serioasă 

şi chibzuită. Aici în Bihor de pildă văd că a făcut

cine a făcut nişte combinaţii unilaterale şi puţin se

rioase, cari vor fi bune pentru a produce confuzie şi 

neînţelegeri între oameni, adevărat socoteală fără 

birtaş. Poziţia mea nu-mi permite, ca să iau steagul, 

dar amicii dela Arad ştiau că sunt aici şi că cunosc 

mai bine decât ei referinţele din Bihor. Cu plante 

exotice înzădar vor veni pe aici. Candidările nu se 

pot impune cu autoritatea, ci trebuesc făcute cu în

ţelepciune, ca să se atingă scopul. Aici mai ales, unde 

e vorba de a brăzda un pământ înţelenit, persoanele 

trebuiau să fie alese şi combinate în înţelegere cu 

centrele hotărîtoare competente. Dacă cineva s’ar fi 

repezit până la Orade s’ar fi putut face o combinaţie 

acceptabilă şi cu şanse de izbândă. Astfel însă cum 

s’a procedat în cauză, nu am nădejde să se facă o 

acţiune demnă de o cauză sfântă. Oncu este la Voi, 

comunică-i aceasta scrisoare împreună cu felicitările 

mele. Al vostru devotat prieten 

_ ' / V. Mangra.

IV.

DRAGĂ MIHAIU!

Mă iartă, că vin să tulbur pe un moment liniştea 

Ta, Tu trebuie să-ţi aduci aminte, că în anul 1905, 

înaintea alegerilor parlamentare a venit Mangra la 

Arad şi a fost atunci cu Tine şi cu mine împreună 

la părintele. Episcop în odaia cea mică şi acolo ni-a 

spus, că ce zicem noi la aceea, dacă el ar candida cu 

programul guvernamental Ia Beiuş? Atunci, adu-Ţi 

numai bine aminte că Tu cum ai sărit şi i-ai spus, că 

cu învoirea Ta nu poate să facă lucrul acesta, la ce 

apoi dânsul (Mangra) a zis, că abzice dar de gândul 

acela.

Te rog în interesul adevărului, ca să-mi confirmi 

cele scrise aici, să-mi spui dacă Ţi mai aduci' aminte, 

că oare cine a mai fost atunci de faţă la Episcopul?

Te sărut

V. Goldiş.

Publicate de: Ed. I. Găvănescu.

Am adus Craiului de bronz, cununi — 

închinând clipa noastră, veacului ochilor lui buni.

Moţul acesta frumos, priveşte departe, departe... ' 

Dincolo de noi şi de dealuri, dincolo de trup şi de

moarte.

Feciorul visător, înconjurat de flori şi de sfeşnice 

Are chip de isbăvitor, de ing'er al dreptăţii veşnice.

Au pornit satele, in jurul idolului lor, să se strângă, 

Unde este ultimul lăncier al lui lancu, să plângă.

Ci numai inchipuire-i, ceiace stropirăm cu aghiasmă, 

lancu-i demult, suflu de zefir şi mireasmă...

, Pompiliu Barbu
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La începutul secolului ce trăim două concepţii 

filosofice noi au atras asupra lor atenţiunea întregii 

lumi intelectuale; una expusă de Frederic Ni’eţs'che, 

iar cealaltă venită de dincolo de ocean şi legată în 

primul rând de numele profundului gânditor W illiam  

James. Nu ne putem închipui un contract mai ac

centuat decât acela ce se poate observa înre aceste 

două concepţii. Cu o impetuozitate de nebănuit, care 

izbeşte la fiecare cuvânt al aforismelor sale — căci 

întreaga operă lui F. Nietsche e un unic şir de afo

risme scrise într’un stil cu adevărat fermecător-filo- 

soful german atacă tot ceeaee spiritul omenesc a 

creat în domeniul culturei morale de la era creştină- 

încoace, şi t pronunţând anatema sa împotriva 

acestei culturii şi a fundamentului ei, Nietsche con_ 

strueşte idealul nou al „supraomului” ca ultima ţintă 

a tuturor 'străduinţelor şi realizărilor omeneşti. Nu 

întră în cadrul expunerii de faţă să arătăm pe larg 

rădăcinile „acelei concepţii. Fiind entusiasmat de epo

ca clasică antică şi de tipul de om idealizat, pe caro 

el crede că aceasta epocă l-a creat real, n u j  mirare 

dacă întreaga cultură europeană de după această 

epocă îi apare lui Nietsche ca antitesă şi negaţie, 

pentru care el găseşte expresiunea foarte semnifica

tivă, anume „Roma împotriva Athcnei".

Contrastul acestei concepţii „nihiliste” — şi aici 

ne folosim de o expresiune a autorului ei — e filo- 

sofia pragmatismului, întemeiată de proTesoriî ameri

cani Charles Peirne şi John Dewey şi expusă într’o 

formă desăvârşită în operile lui W illiam James.

Pragmatismul e filosofia spiritului anglo-saxon. 

Premărgătorul său e empirismul englez, precum a 

fost dezvoltat de gânditorii John Locke, David Hume 

şi John Stuart Mill. Pragmatismul e o afirmare ab

solută a lumii şi a valorilor ei. El e un sistem care 

combină două principii absolut necesare pentru ori

ce concepţie temeinică. In rândul întâiu el proce

dează cu o deplină probitate ştiinţifică, în ceeace 

priveşte toate datele experienţei, iar referitor la 

valoarea puterilor şi a realizărilor omeneşti, el este 

însufleţit de o „încredere seculară”. Gândirea sa se 

avântă aici în cele mai depătate regiuni ale reflexiu- 

nii asupra aspiraţiunilor omeneşti, fără însă a pierde 

privirea pentru ceeace e „înaintea pVio.ivelor şi ochi
lor noştri”. ^

Pragmatismul e în rândul întâiu, după cum ex

pune William James, o metodă ce dă posibilitatea 

de a resolvi controverse filosofice, care dealtfel ar 

putea fi continuate fără sfârşit.

El porneşte de la următorul raţionament: De 

când mintea omenească s’a străduit să rezolve pro

blemele asupra lumii şi vieţii noastre, am putut con

stata răspunsuri tocmai contrare, care se oglindesc, 

între alte, mai visibil prin antitesele între materie şi 

spirit, unu şi myltiplu, fatalitate şi libertate. Se prea

poate că una sau alta din aceste resoiuţii să nu fie 

exactă şi astfel discuţia va continua la infinit.

Trebuie, deci, găsit un criteriu, după care toate 

discuţiile să ajungă la un bun sfârşit. Şi aceasta, după 

W illiam James, nu va fi decât în cazul, «rând. se va pu

tea arăta „ce consecinţe practice are una sau altă 

teorie, alminterea orice controversă e deşartă”. Ast

fel pragmatismul se abţine de abstracţiuni şi discuţii 

pur -verbale. El se fereşte deasemenea de tot ceeace 

e dogmatic sau raţionalism absolut. Pentru el orice 

teorie „devine un mijloc pentru cercetări, nu însă 

un răspuns la o enigmă oarecare şi încetarea tutu

ror cercetărilor”. El nu recunoaşte principii prime, 

categorii sau alte abstacţiuni, cari ar avea locul lor 

în dosul lucrurilor şi fenomenelor. Indreptândiî-ie 

către gândirea concretă şi adecuată, orice noţiiine 

şi doctrină are pentru el valoare numai întrucât poate 

fi verificată prin experienţă vie.

La două dintre multele probleme, .'u care s’a o- 

cupat gândirea filosofică a tuturor vremurilor, vom 

arăta cum procedează W illiam  James. Prima e anti- 

tesa între materie şi spirit sau dumnezeire. După con

cepţia materialistă mersul lum ii se îndeplineşte în 

urma puterilor şi acţiunilor neschimbate ale unui 

principiu pe care aderenţii acestei concepţii îl nu

mesc materie.

Spiritualismul sau theisirml, însă, susţine că orân

duirea şi direcţiunea mersului lum ii e realizarea unui 

principiu contrar celui materialist. Dar în ambele 

cazuri se caută o explicare pe baza unui principiu 

abstract şi necunoscut; deci o discuţie deşartă şi ne

folositoare.

Problema, prin urmare, trebuie pusă în felul ur

mător: „Ce înseamnă pentru noi şi ce deosebire re

zultă în prezent, dacă lumea e condusă de materie 

sau spirit?”. In rândul întâiu trebue stabilit, după 

cum expune foarte judicios W illiam  lames, c? dacă e 

lurrf&î e considerată ca o creaţiune deja terminată 

în trecut, atunci pentru un gânditor pragmatist e 

indiferent, dacă această lume e considerată drept jo

cul orb al atomeior sau opera voită a unei dumne- 

zeiri. Căci în ambele cazuri rezultatul e identic; o 

demnezeire, chiar dacă există şi după terminarea o- 

perei sale, are tot atât de puţină valoare ca şi un 

principiu pur material, care şi el nu mai acţionează. 

Cât timp, deci, discuţia rămâne pe acest teren, e de

şartă. Lumea trebue prin urmare concepută că având 

un viitor şi neterminată în momentul prezent”.

Atunci alegerea între materialism şi spiritualism 

are un interes eminament practic, şi noi putem lua 

hotărîri cu folos pentru sufletul nostru. Dacă, din 

punct de vedere al viitorului, găsim că materia cu 

puterile ei neschimbate ne aduce mai aproape de 

perfecţiune şi poate realiza „imperiul dreptăţii” la 

care râvneşte fiecare om de bine, atunci putem ac

ţ



cepta această teorie. Dar materialismul ştiinţific ne 

desfăşoară înaintea ochilor ,-,un naufragiu ireparabil 

şi o tragedia finală” a tuturor lucrurilor, aşa că nu 

poate fi acceptat. Doctrina theistă sau spiritualistă, 

pe dealtă parte, e lipsită de evidenţa noţiunilor ma

tematice, dar cel puţin are „superioritatea practică 

de a ne garanta o ordine ideală al cărei imperiu per

manent nu va putea compromite nimic, şi această 

aspiraţie la o ordine morală care să fie eternă, e una 

din âspiraţiunile1 cele mai înrădăcinate ale inimei 

noastre”.

;A două problemă,'tot atât de importantă pentru 

omenire ca şi cea anterioară, e problema determinis

mului şi a liber arbitrului. După concepţia obişnuită, 

arbitrul liber e un fel de principiu cosmic, de sine 

stătător şi independent,. o aptitudine şi putere reală 

creatoare, 1^ care însă n ’au parte alte fiinţe decât 

: omul, ceeace pare a „augmenta demnitatea sa”. De- 

terminâlismul însă neagă acest principiu. După el

• acţiunile omenirii nu sunt altceva decât „o transpu- 

: nere în viitor a ceeace a primit de la trecutul uni

versului” ; prin urmare individul nu e creator de la 

sine însuşi şi nu se poate lăuda cu demnitatea sa 

susamintită.

Şi în ceeace priveşte problema responsabilităţii şi

• a imputabilităţii, William James ne a ,-ctă printr’un ra

ţionament minunat, că ambele concepţii ajung la a^e- 

laş ruzultat neacceptabil. Căci dacă faptele sunt de

terminate de momentele anterioare, cum se poate jus

tifica lauda şi dojană?'Omul în acest caz nu-i „auto

rul principal” cr numai „mijloc”. Dar nici după ade

renţii arbitriului liber, nu există responsabilitatea; 

căci „faptele libere” ale unui om înseamnă lipsa de 

coerenţă a acestor fapte între ele şi cu eul anterior, 

eului şi „nu sunt altceva decât grăunţe care cad una 

peste alta. fără nici o rânduială”. Deci eul anterior 

nu poate fi răspunzător. Discuţia dusă pe această ba

ză, deci, nu ajunge la nici un rezultat.

Intervine iarăşi metoda pragmatistă cu punctul 

său de vedere practic. Pentru ea „arbitirul liber” în

seamnă „apariţia anumitor, lucruri noui în lume 

dreptul de a ne aştepta ca în elementele sale cele mai 

profunde ca şi în fenomneie ce se produc pe supra

faţă, viitorul nu va rămânea tocmai identic cu tre

cutul. Deci dacă cunoaşterea trecutului lumii ar de

termina pe mulţi să devină pesimişti, doctrina arbi

trului-liber cel puţin le stă la îndemână pentru a con

cepe posibilitatea unei lumi mai bune, şi această po

sibilitate e un disiderat al sufletului nostru. Determi

nismul, diji contra, ne învaţă că această idee de po

sibilitate e un produs al neştiinţei omeneşti, dup ă el, 

lumea e cârmuită de necesitate. „Arbitrul liber” adu

ce, deci, o teorie cosmologică generală, plină de pro

misiuni tot aşa ca şi ideea dumnezeirii sau al unui 

plan care se realizează în lume. .

Astfel pragmatismul ca metodă nu se întoarce că

tre căutarea principiilor prime, ci fixându.şi asupra 

lucrurilor ce stau înaintea sa,'el se apropie mai mult 

metodelor ştiinţifice şi e condus de un interes mai 

viu pentru realităţile particulare.

RURALA
Duminecă pela nămiezi... Şi-i cald...

Un cer de indigo şi fără fald,

In  zare căptuşit cu nori: grămezi 

de vată, cuiburi de zburdalnici iezi, s 

ce licăresc departe lângă-un iaz

— o lacrimă din basme pe islaz. —

Zăduful poleeşte’n smalţ câmpean 

superb peisaj de porţelan, 

ce s’ar coji în dangăt opulent, 

pornit de-amidii din turn indiferent 

şi pleoştit... doar crdznicul Ion 

se va fi spânzurat cu gros odgon.

Şi în al zilei galben chilimbar, 

bunica — o sculptură’n lemn de-arţar — 

a adormit, pitind un pui beteag 

în poală; iar o cloşcă lângă prag, 

păzeşte grămejaare de-aur viu 

şî’n geam visează un motan hazliu...

Abia târziu, un cuib de rândunici 

începe să a'scută săbii mici, 

iar pe furnalul fabricei lui Blum,

o barză’n cuibul înegrit de fum, 

se perfecţionează fără rost, 

in „dactilo’\ pe invizibil Yost. •—

P. BOGDAN.
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Naşterea şl Bifepil; iinaîa .si căsătoria; moartea şl înmormântarea; 
jocuri de copil

N a şte rea  şi b o te zu l
De la gospodarul Tănase Covaci) :

La naşterea unu! băiat. Intimpce băia
tul este dus la biserică spre a fi botezat, 
mama — fie chiar în pat încă — lucrează: 
cu furca de fân, cu lopata, cu arşeul (hâr- 
leţul); ca băiatul să fie lucrător, harnic la 
lucrul câmpului; — apoi tot ea: flueră, joa
că şi cântă, ca băiatul să-i fie vesel, cântă
reţ şi jucăuş.

In familiile cu stare bună, mama ce
teşte şi scrie, pentru ca, copilul'să aibă dra
goste de carte. .

Când pruncul bea pentru prima dată 
apă,ji se dă apa într’un clopoţel, cu ton plă
cut, pentru ca, copilul să aibă vocea plă
cută.

La şase săptămâni se leagă la mânuţa 
copilului o coardă de vioară, alături de un 
ban de argint şi un bob de ghioc luat de la 
vre-o ţigancă ghicitoare; ca băiatul să-nu se 
deoaclie şi să fie bine văzut de lume — cum 
e văzută coarda de vioară — şi să aibă tre
cere în viaţă, ca banul de argint. Mai târ-, 
ziu, coarda, banul şi bobul de ghioc, se pun 
toate într’un săculeţ (punguliţă) de pânză 
şi cu un baier se atârnă de gâtul copilului; 
după ce mai întâi ghiocul a fost descântat. 
Agăţarea de gât se face astfel, ca baierul 
să treacă pe sub subţiori, fapt care-1 va feri 
în viaţă de deochiu.

La naşterea unei fetiţe. Până în momen
tul în care noua născută e dusă la biserică 
spre a fi botezată, mama: coase,-spală, fier
be, mătură, cântă, joacă, brodează; pentru- 
ca fata să fie pricepută şi harnică în toate 
lucrările casei.

Dacă părinţii urmăresc ca fată să aibă 
dragoste de carte, tot mama va trebui să 
scrie şi să cetească, întimpce fetiţa e dusă 
la botez.

Pe când soseşte moaşa cu fetiţa dela bo
tez, cei din casă pregătesc un coşuleţ cu 
boabe de porumb, din care-i aruncă în cale 
boabe, la găini, ca: a şa  să  v i n ă  p e ţ i  to- 
r i i la  f a tă ,  cum  a le a r g ă  g ă i n e 1 e 
la  g r ă u n ţe .

La şaşe săptămâni se leagă de mănuţa 
fetiţei aceiaşi coardă de vioară, alături de 
banul de argint şi bobul de ghioc.

Căsătoria şi nunta 

îl (Dela Uroş Tiriteanu, învăţător.)

Mai de mult, nunta dura două, trei zile, 
de multe ori ajungând chiar până la cinci

zile. Cele mai multe nunţi se făceau cu tră
suri împodobite cu flori, iar caii erau împo
dobiţi şi ei cu scoarţe şi panglici colorate.

Nuntaşii se invită prin „chemători’*, îm
brăcaţi în cămăşi bătrâneşti, şi au la pălă
rii. cisme şi la bâtele din mâini, panglici 
colorate , viu şi flori. Bătură pe care sunt 
obligaţi s’o ducă cu ei, e luată într’o „pala- 
scă” de lemn. La intrarea în casă chemă
torii zic, sau strigă dela poartă: „Eşi afară 
gazdă!” Dupăce gazda a ieşit, ei continuă: 
Aflăm pe Dumnezeu cu dumneavoastră!” 

Sunteţi invitat la

Nana leliţa şi Baciu Uroş (nume

le se spune după împrejurare)

La un pahar de beutură,

La un scaun de hodină,

La. mai multă voie bună.

Un ceas, două,

. Cât o vrea Dumnezeu!

apoi închină cu „palasca” şi la plecare zic: 
„Lăsăm pe Dumnezeu cu dumneavoastră!” 
Gazda răspune: „Dumnezeu vă poarte ’n 
pace!” Dacă cel chemat primeşte invitarea, 
bea şi el dinpalască, iar dacă nu bea, în
seamnă că nu va veni la nuntă.

In  ziua cununiei. înainte de-a pleca 
nuntaşii la biserică, se cântă „hora mire- 
sii, împreună cu mireasa:

„Bate ceasu, bate anu .

Mă duc, maică, m ă cununu.

i.v;>'x* 'tk
Bate ceasu, bate doi, •

Mă duc, mică, de lă voi. _

Bate ceasu, bate trii '

■ . Mă duc, maică, la socrii.

Bate ceasu, bate patru,

Mă duc, maică, la bărbatu.

' *
Bate ceasu, bate cinci,

Eu mă duc Ia alţi părinţi.

•Bate ceasu, bate şasă,

Acuş mărg tntr’altă casă”. '

Câtarea continuă numărându-se tot cu 
un număr mai mult.

După sosirea dela cununie, se aşează în 
pragul uşii o troacă cu apă, căreia i se zice 
„schelă”. Fiecare oaspe care intră, trebue 
să treacă peste schelă şi să arunce în apă



„galbeni”, sau cel puţin bani de argint, cari 
tot galbeni sunt socotiţi.

„Guda”, un om glumeţ şi „bun de gură” . 
stă aproape de schelă, cu un ştergar sucit 
în formă de gârbaci şi care e udat cu apă. 
Dacă cineva cutează să intre trecând peste 
.schelă, fără să arunce „galbenul” în apă, 
„Guda”-1 loveşte peste spate cu ştergarul, 
din toate puterea.

Când nuntaşii s’au aşezat la masă,; 
înainte de servirea mâncării, naşul spune cu ' 
voce tare: „Tatăl nostru”.

După masă, cam pela 4—5, nuntaşii pe
trec mireasa la casa junelui. Aici mireasa 
este întimpinată de soacră-sa, care aruncă 
grâu peste oaspeţi, iar miresii i se aduce un 
viţel, sau: un .purcel şi un cuţit, ca să tae 
cu el dintr’odată o ureche a animalului.

Când mireasa întră’n casă, i se dă două 
lumânăr|-aprinse, cu care faxe înconjurul; 
mesii.

, Pe masă se află două pâini, — ceiace în
seamnă că tinerii să aibă trai bun şi îmbel
şugat. La ora 12 noaptea se strigă cinstile. 
Slujba asta e făcută de „vornic”, sau „ta- 
risfat”, întimpce „Guda”-1 tot îngână, dând 
anumitelor oraţii ale vornicuui un înţeles 
glumeţ.

Urmează jocurmireseii, cel care vrea să 
joace cu mireasa, fiind obligăt la plată.

Dimineaţa în zorii zilei, nuntaşii se îna
poiază Ia casa miresii. Aceşte.a se numesc 
acum „Corintei”. Ei trec şi pe la casa năna- 
şului, unde sunt bine primiţi. Pe stradă, 
doi, trei glumeţi, îmbrăcaţi în haine de bu
fon („mohângheţe”), iau nişte'tocuri de pe
rină, umplute cu pene de gâscă, din care tot 
aruncă peşte capetele celorlalţi „corintei" 
jucătorii. Jucătorii înpodobiţi cu fulgi (con- 
fetti) joacă jocul numit „visai”. Acest joc, 
explicat în ansambul lucrării, nu se mai 
joacă de multă vreme şi abia de se mai află 
vre’un lăutar care să-l cunoască.

Aşa se continuă nunta, două, trei, bă 
chiar cinci zile. In timpul din urmă multe 
din obiceiurile arătate mai sus, au dispărut.

Moartea şi înmormântarea

(Dela Uroş Toroteanu, învăţător.)
Priveghiul, Seara, la privegherea mor

tului, se adună mai mulţi pretini de-ai mor
tului şi joacă cărţi, pe bani, sau pe nuci. 
După miezul nopţii li se dau colaci şi ra
chiu. Urmează apoi fel de fel de glume, cari 
au darul să gonească somnul. Cei mai glu
meţi se duc pe-afară, fac căciuli din scaeţi 
şi furişindu-se neobservaţi pe lângă cei cari. 
poartă părul mare, întimpce aceştea sunt 
atenţi la glumele spuse, se trezesc pe cap 
cu astfel de căciuli, care sunt apăsate pe 
capetele lor de către toţi cei din jur. La un 
moment dat scaeţii se încâlcesc într’atâta în 
părul mare, încât cei cari au căzut victime

acestui fel de glumă, sunt nevoiţi să-şi tun
dă părul, scurt. V

Alte obiceiuri. Dupăce mortul este scos 
în curte cu sicriul astupat, pentru a i se 
face prohodul, cel ce iese ultimul din casă, 
închide repede uşa, ca mortul să nu mai 
tragă după sine pe careva din casă.

Dupăce ai casei se înapoiază dela mor
mânt, se spală cu toţii pe mâini, apoi se 
adună în junii vetrii focului, la gura cupto
rului. Aici iau „alităul” (astupătorul) dela 
gura cuptorului şi; privesc cu toţii în întu
nericul din cuptor, ca să nu le fie urît 
(frică).

' In seara înmormântării, se aşează în ca
mera în care a stat morul pe masă: un co
lac, un pahar plin cu apă, altul cu vin şi 
altul cu rachiu. In ceilaltă zi de dimineaţă 
intră cu toţii să constate din care lipseşte. 
Din acela, din care li s’a părut că a lipsit, 
se va da în ziuă aceia de pomană la mor
mânt, ca semn că acesta i-a fosts pe plac 
mortului.

Piaptănul cu care va fi pieptănat mor
tul, se aşează în sicriu. De asemenea şi bri
ciul cu care a fost bărbierit.

Brăcinarul din ismenele mortului se 
scoate şi se ţine într’un loc ascuns.

Diverse alte obiceiuri, împreunate cu 
cultul creştin ortodox, se găsesc în capitolul 
„viaţa religioasă şi moravurile”.

Jocuri de copii 

(Culese de Uroş Toroteanu, învăţător.)
Copiii se joacă „de-a poarca” (joc ase

mănător ,-golfului”), de-a popicu, roata, de- 
lia, dandula, coţcatu, cu peniţe de scris, de-a 
bumbii, căpruţa, măistoriţă, de-a tupu (v’aţi 
asunselea),

Tn timpul din urmă mai toate aceste 
. jocuri au dispărut.

De-a tupu
. Mai mulţi copii pun degetul arătător pe 

genunchele unuia dintre copii şi zic:
„Umilia Judilia,

Judecata Precupata,

Repciuni, Crepciuni,

Siminic aleargă ’n câmp!” 

sau:

„Unu ’n mine, doi în tine.

Sarcina, Barcina,

Loboda Pecica-n cioc,

Sări în foc!

Mancă coada lui păfoc!” 

sau:

„Unu-mai, dunu-mai,

Trei-de-ar, Vi-de-ar, : '

Sărăruia cuie-tai .

Polămida Polomai,

T utconi,

Jupunet călăref /
-/ Bucti,

Tupifa!"



Acela care rămâne pe urmă cu degetul, 
este vătaful, tupul, baba oarbă, după felul 
jocului.

Alte Joctui'
. Gopii ţinându-se de mână în cerc, unul 

la mijloc cântă:
„Schenii, Schenii 

Logre nicen 

Nicen dovre.

Schenii, Schenii 

Tolcolenii 

Mindenii 

Şapte ungurenii 

Lepcica!”

Se face o groapă în pământ. Toti aruncă 
banii, ori bumbii spre groapă. Cel al cărui 
ban sau bumb este mai aproape de groapă, 
aruncă cu degetul cel gros banul, sau bum
bul spre' groapă zicând:

„Stric, Strac, Stroc 

Stromberţr

Banii, sau bumbii căzuţi în groapă sunt 
câştigat de cel care i-a putut introduce.

Când se alege cel care urmează să aler
ge după ceilalţi, alegerea se face astfel: se 
aşează copii pe un singur rând, apoi unul 
spune versurile de mai jos, punând degetul 
pe pieptul fiecărui copil, cu începutul pro
nunţării fiecărui cuvânt:

„Enţii menţii 

Sopolenţii 

Trivai, şopotai 

Ere berc 

Buziqhere 

Griţ!”

Accla pe care ultimul cuvânt, trebue să

prindă pe unul dintre copii, cari o iau la 
fugă. • . . ■■■•

Acelaş joc, cu alte versuri:
Se numără mai întâi până la zece, după 

care se continuă: ‘
„S-on berbece,

Ş-on ţap,

S-o \ăduncă (luntrifă)

Să se ducă ,

P-on fir de mătuşă 

Păn la el acasă!"

Jocul „Cuc&vama”. Copii adună „imală” 
(noroiu) din drum, sau depe marginea băl
ţilor. O frământă bine, apoi fac o grămadă 
pe mărimea mâinilor, pe care o rotunzesc. 
Acestui mic glob i se face o gaură împlân
tând pumnul în el, făcându-1 să ia forma 
unei ceşti fără toartă. Câţiva copii ţin „Cu- 
cuvamele” acestea în mâini, apoi zis cu toţii 
în cor:

..„Cucuvamă vamă,

Pif!... poc!

Cât un xăldăroc!!”

Când termină ultimul cuvânt, toţi trân
tesc, ca la o singură comandă „cucuvama” 
din mâini, cu gura ’n jos, şi care din cauza 
presiunei aerului, crapă lăţindu-se plăcintă 
pe pământ. Copii însoţesc troznitura făcută 
de „cucuvamă”, prin fluerături haiduceşti, 
în degete. -

Cântarea melcului:
„Melci, melci,

Codobelci;

Ieşi afară

Şi te 'nsoară

După fata lu Nicoară!"

Petre Tiucra Pribeagul

Anii vin, anii vin 

Tot cei vechi, tot cei vechi 

tot mereu, tot mereu, 

in culori de curcubeu 

cu miros de busuioc 

şi cu inimile-n joc.

Anii uin, anii vin.

Anii trec, anii trec 

tot cei noi, tot cei noi, 

însă gândurile mele 

rămân şiruri de mărgele, 

înşirate, nu ştiu cum 

rătăcite~, nu ştiu cum,

Anii trec, anii trec.

Numai dragostea-mi rămâne 

tot ce-a fost, tot ce-a fost,

— ca o vrere fără rost — 

Numai dragostea-mi rămâne 

tot ce-a fost, tot cea fost.



SURÂS:'DE PRIMĂVARĂ
Sunt în spital. Precis n ’aş putea spune de când 

stau aici; în spital nu se numără zilele, căci timpul 

nu înseamnă nimic când poţi nutri încă speranţa tă . 

măduirei. Nu ştiu de cât timp sunt aici, dar am im 

presia că sunt de foarte mult timp.

Când ani venit ştiu că era toamnă. Poate că aş fi 

uitat şi acest: amănunt dacă în ultima zi, fără să bă- 

nuesc măcar că trebue să mă despart de viaţă aşa 

cum o cunoşteam, întâmplarea nu m ’ar fi făcut să 

trec printr’un parc, un soi de grr.dină eu nu ştiu ce 

nUme. La intrare ra’a întâpinat un spectacol nou, 

strein trotoarelor: frunzişul ruginiu şi mort care foş- v 

nea surd sub picioarele mele. Copacii rari legănau în 

vânt restul de frunze, altele cădeau încet, fluturând 

(în vânt, ezitând par’că să schimbe atât de uşor alba

strul înălţimei cu maidannul. O ceată de copii, cu 

săbii şi coifuri de carton schiţau o luptă, alţii făceau 

gospodărie în ţărâna. Pe bănci, cum stau cucoanele 

bătrâne la baluri când vin să „gardeze” pe tinerele 

candidate la măritiş, guvernantele, blonde şi urîte ca 

toate guvernantele dih'lume, iar deoparte, în fund, 

un moşnegel uscăţiv şi nebărbierit, ţinea alături o 

.ladă cu papagal, care trăda pe flaşnetarul. Când mă 

văzu, o luă pe genunchi şi începu să învârtească de 

manivelă. Uh vals trist şi fals, dar totuş extrem de 

impresionant, arunca o notă în plus de melancolie 

peste parc. Am plecat petrecut de ochii stinşi şi tur

buri ai moşneagului.

A doua zi am ajuns aici. N’am mai văzut de 

atunci nici frunziş, verde, uscat sau altfel, nici flaş

netari; n’am mai văzut nici cunoscuţi, nici prieteni, 

nici nume fericită. Limuzinele nu ajung până aci; ele . 

se mulţumesc să ne trimită pe fereastră stridenţa 

claxoionului şi huruitul motorului. Aici nu sunt de

cât oameni egali, mai uniformizaţi decât la cimitir şi 

mult m^i necăjiţi decât acolo.

De când sunt aici totul e alb, halate albe, paturi 

albe, dulapuri albe, ferestre albe şi surori albe. Un 

singur lucru e negru, dar atât de negru, încât întune

că întreg albul imaculat: suferinţa. Cine nu cunoaşte 

sălile de aşteptare şi saloanele spitalelor nu ştie ce 

este suferinţa.

Stau crucificat în pat. Nu ştiu pe ce parte să mă 

întorc, căci toate mă dor ca şi când ar fi putrede. Nu 

ştiu ce să ' fac ca să treacă timpul mai repede. Aş 

citi, dar n ’am ce: aş scrie, dar n’am nici idei, nici 

hârtie; aş vorbi cu cineva, dar nu găsesc pe nimeni 

cu care sa mă pot înţelege şi e greu să-ţi deschizi ini- 

i ma în faţa oricui, ca pe un muzeu sau o bijuterie.

Astăzi s’a petrecut un eveniment mare în salonul 

nostru. Nu ştiu dacă toţi tovarăşii mei sunt de acord 

asupra dimensiunilor, dar pentru mine unul a fost 

mare: rie-a surâs primăvara. Până acum ne-am des

fătat în alb: albul salonului şi albul iernii. Cu toate că 

se pretinde că albul simbolizează candoarea şi bu

curia, durerea, noastră ia proporţii, aruncăm ochii pe 

fereastră şi vedem linţoliul alb, mohorît ca un „po- 

hod na Sibir” şi norii de doare şi de corbi, cari par

că ademeniţi de mirosul de stârv pe care-1 adulme

cau, dădeau târcoale spitalului.

Astăzi de dimineaţă stăteam ca de obicei în pat

şi mă gândeam. La ce? Nici eu n’aş putea spune. Cum 

stăteam aşa, mă trezesc cu ceva luminos şi cald pe- , 

ste faţă şi peste piept. La început nu i-am dat impor

tanţă, dar 3c.ând am văzut că salonul s’a luminat, ca 

niciodată, iar căldura a devenit mai intensă, m’am 

ridicat şi am privit pe fereastră. In dreptunghiul 

bombat de cer albastru care schiţa perspectiva fe

restrei, am văzut un glob incandescent căruia mu

ritorii îi zic soare, iar din acest disc, o dâră de lu

mină firavă, aducea ca un fir telefonic, un semnal de. 

încurajare până la noi. „Primăvara”, mi-am zis şi am , 

; devenit deodată melancolic... „Primăvara a venit, dar 

pentru cine; nu ştiu”. Pentru mine? Pentru alţii? 

■Nu ştiu; -• 1 ' .

In acest timp un stol de vrăbii gureşe se sbeguiau 

în castanul sălbatec din dreptul tere.di e: şi mă fă

ceau să mă gândesc la aceleaşi vrăbii sau altele care 

îmi supărau copilăria, departe într’un sătuc, certân- 

du-se caşi acum, în Vişinul din faţa casei şi la piţigoii 

pe cari îi prindeam iarna cu dovleci; la primăverile 

însorite când stăteam cu bunicul pe o bancă din' faţa 

casei, lă soare, minunându-mă de puterea soarelui şi' 

de muştele cai:e roiau de sub streşini; la primăverile 

când. veniam dela şcoală — depărtare de câţiva k i

lometri — şi ne desculţam pe drum, ca să ne simţim 

uşuraţi, ducând cu frenezie opincile la spinare şi săl- 

tând de bucurie; la primăverile, poate aceleaşi, când 

mă urcam cu cartea pe „şaţra de coceni” ca să fiu 

: mai aproape de soare, sau când ajutam pe bunicul 

să facă gardurile; la alte  ̂ primăveri când, smuls din 

satul de obârşie, trăgeam chiulul dela şcoală, speram, 

iubeam, sau luptam cu greul vieţii. S’au perindat mul

te primăveri în viaţa mea, dar în fiecare m ’am simţit 

impresionat, mai mult poate decât la precedenta. De 

ce? N’aş putea spune. .

Mi-au venit apoi rând pe rând în minte frânturi 

de viaţă trăită, dar fireşte denaturate şi dislocate. 

Am rechemat pe cât îmi era cu putinţă în amintire, 

în lr’un tumult de asocieri bizare, însăşi viaţa mea. 

Ca un comandant părăsit de,trupe şi singur cu harta, 

am căutat să reconstituesc lupta şi să-mi fac bilanţul.

Viaţa mea a fost un şireag de iluzii năruite, de 

desamăgiri şi dărâmări de idoli, de aspiraţii înfrânte; 

am îngenunchiat şi am fost văzut; m’am închinat la 

toţi sfinţii, ai viciului ca şi ai virtuţii, iar muţenia 

lor a fost ac.eeaş; am suferit ca să mă avânt din nou, 

cu mai multă înverşunare, să smulg prada, să prind 

în braţe visul şi să fug cu el în întunecimi, eu singur 

cu el, să-i făuresc o cuşcă, să-l încarcerez şi să-l în 

cătuşez. Avântul mi-a fost trudnic, dar zadarnic, amă

girile şi credinţele născute moarte, iar visele simple 
năuciri. •

Am umblat, am nădăjduit, am crezut. Unele as

piraţii poate nu s’au înfăptuit, la ce aş fi nedrept. 

Printre norii grei, de furtună, poate mi-a licărit une

ori şi geană de lumină. Dar astăzi mă văd acelaş de 

odinioară. Dela vrăbiile cari se certau pentru o firi

mitură când eram de câţiva anişori, am ajuns tot la 

vrăbii, poate că şi ele sunt aceleaşi, dar cu o oarecare 

deplasare în timp şi în spaţiu şi o mică schimbare de



decor. Eu însă nu mai sunt aceiaş; eu mi-am pierdut 

încrederea, iluziile şi sănătatea.

Primăvara e pe drum, mâine voi vedea'în locul 

vrăbiilor rânduneie, pe bucata de cer dela orizont 

se. vor profila săgeţi de cocoare, mugurii tineri vor 

înfrunzi ;:i înfiori, dar totul în afară de zidurile ace

stei fortăreţe a plângerilor, căci in loc de balsam de 

"oare de primăvară, noi avem rarfcol şi iodoforrn, 

halate şi uşi albe, mese de operaţie şi... ciocli.

Cum. aş vrea. să fiu sănătos, să trăese! Să fiu oda

tă iarăş copil, să m ă  reped la vrăbiile gureşe, să le

prind şi să le sărut fiecare fulg scăldat în aer şi în 

soare, să alerg cu mieii din p'oeni să ascult plânsul 

lor după maica pierdută printre alte maici, să mă în

torc în satul din care am pornit, să-mi regăsesc că

suţa şi dacă mai există, s’o fac mică s’o îndes cu 

genunchii într’o tabacheră şi s’o iau cu mine ca să-mi 

lumineze către cele patru vânturi calea pierzării. 

Acum aş şti să trăiesc, dar ce folos...

...Azi dimineaţă mi-a întrat pe fereastră o trâmbă 

firavă de lum ină caldă, răvaş dela primăvară.

L V . Racea.

însemnări de călătorie

ADA-KALEH
Timpul pare să fie aproape de amiazi.
Soarele cu toată înălţimea considera

bilă ce ne desparte, atârnat aşa cum e dea
supra capului, îşi revarsă peste tot dogoa
rea din (abundenţă. Până şi barca ce ne 
transportă spre insula-enigmă, îşi are pere
ţii interiori fierbinţi, stăpânul leoarcă de su
doare. Unii dintre ai noştri cari vor să se 
răcorească, aproape de apă cum sunt, în
cearcă deadreptul „Dunărea cu degetul”.

Urmăm cursul apei astfel numai dela 
Orşova şi câţiva mai slabi de înger, n’au 
încetat încă văicărelile. Se vede că indivi
zii, după ce ajung în larg, ştiu să-şi preţu- 
iască într’adevăr altfel viaţa, sănătatea, ce 
şi-o neglijează permanent pe uscat.

Vaetele au atins culmea, când barca a- 
junsă la discreţia valurilor unui vapor, se 
balansa din plin. Zadarnic erau cuvintele 
liniştitoare ale barcagiului ce încerca să ri
sipească- îngrijorările; acestea n’au dispărut 
de cât odată cu ultimele cercuri de val, când 
tot el avusese de grijă să mai adauge că, 
acolo, Dunărea e afundă numai de vre-o 
treizeci metri. "

Intre timp privirile iscoditoare încer
cau să descopere insula Ada-Kaleh. S’a vor
bit doar aşa mult despre ea pe drum, au 
văzut-o fotografată în atâtea poziţii atrăgă
toare! iar acum în direcţia indicată nu se 
zăreşte de cât un turn, nu prea înalt şi roş- 
caty ce nu trădează nimic. Mai mult, deşi- 
surile ce-1 înconjoară — impenetrabile o- 
'cliiului de aici — inspiră teamă. De jur îm- 
între mărăcini, — pare mai mult o temniţă 
£rejur apă, în faţă un turn desigur pustiu 
pentru cei izolaţi.

Cu presupuneri, sugestii şi gânduri răs- 
leţe, barca alunecă spre portul insulei, a- 

, proape de mal. Un pescar prin câteva sem
ne disperate, face cunoscut barcagiului că 
are întinsă o plasă tocmai în direcţia ce-am 
apucat-o. Mai încolo o cutie goală de con
serve, pe apă, pare capul unui înecat. Sus

pe mal santinela cu puşca de umăr, îşi re
petă drumul în faţa gheretei. Vizitatorii so
siţi, încă n ’au coborît cu toţii din barcă şi 
deja, dintr’un şanţ răsare primul cerşitor. 
Scund şi bleg, are fesul aşezat aşa într’o 
doară, face semne cabalistice şi întoarce 
ochii pe dos. Pare tare amărît şi neputin
cios până apucă toţi gologanii întinşi, apoi, 
o şterge fără urme, probabil de teamă că-i 
vor cere înapoi. ,

Drumul ne duce printr’o ulicioară şi 
strada principală, ce pare un fel de punte 
de-a latul peste Dunăre. Aceleaş case, mici 
şi neîngrijite stau de veghe pe o parte şi al
ta a uliţii. In mijloc praf cu nemiluita. Mai 
mult ca într’un sat departe de apă. Cred că 
aici nu se mătură strada niciodată: ziua 
fiindcă-i plină cu marfă şi vizitatori, iar 
noaptea dincauza întunericului. încolo to
tul e comercializat şi secondat de bacşiş. De 
cum îndrepţi pasul spre Geamie, şi-ţi între- 
tae drumul câţiva indivizi ce se oferă pen
tru conducere. Bineînţeles îţi cer şi bani, 
chjar dacă nu-ţi fac nici un serviciu. Cere 
banul caşi cum ar cere să-şi aprindă ţigara. 
Ii clipesc ochii până apucă banul cu ambele 
mâini.

Podoaba insulei e desigur covorul 
crat dintr’o singură bucată şi cu o supra
faţă de vre-o 125 m. p. Altfel insula Ada- 
Kaleh, pare o cutie faimoasă, ruginită în de
cursul vremii şi exploatată de toţi câţi pot. 
Băştinaşii cerşesc şi acolo, caşi moţii în 
munţii aurului, iar străinii cu fesul.în cap, 
fac pe turcii până ce le ia comerţul din 
mâini. .

Un obiceiu istoric se păstrează totuş 
cu sfinţenie şi desigur nu lipsit de tâlc co
mercial: cine vrea-să vadă indivizii' pur
tând fes, nu trebue' să meargă în Turcia, 
patria lui de obârşie, ci în România, la Ada- 
Kaleh.

I. Filipaş



O PRINSOARE
In anul acela fusese o toamnă timpu

rie. Toamnă. jeguri călătoare pluteau pes
te mirişti, ploile mărunte, interminabile şi 
monotone desfundaseră drumurile şi umfia- 
seră apele, iar satul Haiduci, niciodată prea 
vesel, părea mort. Niciun om, nicio urmă 
de vietate nimic. Localnicii adunaseră bru
ma lor de avut risipit pe coaste, închiriase
ră vitele şi se ascunseseră în casă. In pus
tietatea ce se lăsase, singure apele se au
zeau vruind când se rostogoleau la vale, iar 
copacii despuiaţi şi inegriţi, păreau nişte 
spectri încolăciţi. Din case doar fumul ce 
se ridica dibuind pe hogeacuri dă semne de 
viaţă.

Cârciuma lui Iordache însă, îndrăgită 
odată cu ploile, era plină de viaţă şi de vese
lie. Anul fusese păcătos, bucate nu se făcu
seră, iar sătenii gârbovi şi abătuţi veneau 
poptindu-se în ciomag printre bălţile dru
mului, cu glugi de sac în cap, la cârciumă, 
unde e vin gustos şi viaţă ferice şi... avea 
cârciumarul o nevastă cu trupul de piatră 
şi ochii de şarpe, pentru care eşti în stare 
să te bagi slugă..

*

Astăzi mai mult ca de obicei, cârciuma 
e plină. Şi-au vândut oamenii vitele la bâl
ciul de zilele trecute, căci nutreţ să le ţină 
nu au şi ca să mai omoare pârdalnicul de 
urât au venit la, cârciumă. Schimbă omul o 
vorbă, trage o duşcă şi aruncă o chioardă 
crâşmăriţei şi mai găseşte cui să-şi deschi
dă inima ca să-şi verse focul.

Se inoptase de mult şi nevasta lui Va- 
sile Ciungu trăgea de el să meargă acasă.

— Du-te femeie şi vezi-ţi de treabă că 
vin şi eu acuş.

— Nu mă duc singură că mi-e urât.
— Mă, mă, zise Vasile scuipând pe po

dele printre mâinile rezemate în ciomag, 
dar- ce ţi-e şi cu umeriie ăstea. Mai rău ca 
un copil. Nu se duce acasă pentrucă îi este 
urât. Da eu în război, când am fost trimis 
în avant-post, de-mi cântau schizele peia 
urechi şi-mi dau târcoale haitele de lupi în
fometaţi, ce m’aş fi făcut dacă eram ca tine?

— Bine că-mi aduseşi aminte, zise Ni
colae Bonturu. Să-ţi spun şi eu o păţanie. 
Eram în retragere în 916. Rupţi de foame 
şi de oboseală, pe o noapte vorbă am fost 
puşi pe fugă. N’am mai ştiut de nimic şi 
am rezemat-o încotro o da Domnul. Eram 
eu cu un fruntaş, unul din Piteşti, nu ştiu 
cum îi zice. Mergem noi mergem, până când 
simţim că ni se moaie picioarele. Case ni- 
căiri, iar de sus cădea cu nemiluita ploaie 
amestecată cu zăpadă. In cele din urmă 
am dat de un cimitir şi în cimitir o biseri
că. Zic tovarăşului meu: „măi frate, hai să

ne odihnim ciolanele în tinda bisericii, că 
nu mai p.ot”. M’am uitat la el săracul, că 
nu mai putea nici el, dar mi-a spus că-i e 
urât. Eu am rămas, am intrat şi am tras un 
somn bun; când am crezut că m’am mai în
tremat, am plecat şi eu. Când compania a 
fost refăcută, el n’a mai venit; murise pe 
râpele munţilor.

Nevasta lui Vasile Ciungu, văzând că 
soţul ei s’a apucat iarăş de vorbă, s’a aşezat 
şi ea pe un scaun şi asculta.

Vasile stă, se gândeşte o clipă şi apoi 
tresare, ca şi când ar fi descoperit un lucru 
mare:

— Măi Nicolae, dacă tu spui aşa, eu 
îţi dau ţie o mie de lei, ştii că am vândut 
văcuţa, dacă te duci să-mi aduci acum cru
cea dela mormântul Tatii. Primeşti?

— Cum să nu. Bate palnţa şi stai aci.
— Ce faci bărbate, nu-ţi e milă de bă- 

nişori, că rămâneam muritori de foame, sa
re soţia.

Toată lumea s’a adunat împrejurul lor 
să vadă ce s’a întâmplat şi în. timp ce el 
explica , Nicolae Bonturu, zâmbind triumfă
tor, eşi spunând:

— Mă duc să aduc crucea lu’ tată-său. 
Crede că eu sunt de ăia de mă tem de um
bre.

Când eşi din cârciumă, cu capul vă- 
jăind de băutură, Nicolae ,începu să-şi re
vină şi călcând într’o băltoacă tresări brusc 
şi simţi un cârcel la inimă. După câţiva 
paşi făcuţi în beznă şi în ploaie, se opri o 
clipă nedumerit şi se întrebă:

— Unde mă duc eu?
Dar aducâridu-şi aminte că a făcut prin

soare să ia o cruce din cimitir:
— Ce caut eu'la cimitir? Să iau crucea 

lui Costache Ciungu?
Şovăi o clipă. O mână nevăzută îl tră- 

fea de pulpana hainei înapoi, dar mia de 
Iei şi ruşinea pe care n’o va putea şterge 
niciodată îl împuseră înainte. Păşea rar şi 
cadenţat ca un general pensionar, cu capul 
vid ca o oală întoarsă cu gura în jos. Ape
le hăuleau pe coaste şi ploaia cădea mereu.

Ajuns în răscruciul unde se întâlnea 
drumul muntelui cu al satului, aşezat dea- 
lungul văii, Nicolae se opri. Hainele ude 
exalau un miros de câine, iar în gură sim
ţea gust de cerneală. „Să mă duc... să nu 
mă duc”... „Să mă duc” îl ademenea mai 
mult, dar în minte îi reveni subit poporul 
strâns în cârciumă care îl aştepta cu în
frigurare şi printre ei nevasta cârciumaxu- 
lui care îl petrecuse cu ochii, ochii ei de 
pluş în care se citea admiraţie şi compăti
mire, până dispăruse după uşa închisă în 
urma lui.



— Şi la urma urmei cine să mă mănân
ce? îşi zise el îmbărbătându-se de singur, 
deşi respiraţia îi devenise anevoioasă.

— Orice s’ar întâmpla, nu pot decât să 
mă duc. •

Zicând acestea, apucă pe drumul ce du
cea spre munte şi spre cimitir. Porni încet, 
ca la o înmormântare, legănând mâinile, 
grele ca două crengi, doborâte de furtună, 
pe lângă coapsele care tremurau impercep
tibil.

Când ajunse la pârâul din faţa cimiti
rului, lângă apele care clocoteau şi peste 
care podeţul de scânduri abia mai rezista 
furiei, îşi zise:

— Ce-ar fi să dau drumul podului de 
apă la vale şi să spun că n’am putut trece?

Trecu podul, împletecidu-se peste pa
rapetul şubred şi se găsi la poarta cimiti
rului. In mijloc, ca o fantomă, biserica pă- 
răginită, cu acoperişul ţuguiat ca o căciulă 
ţurcănească. In piept simţi o lighioană mi
că sbătându-se ca o pasăre captivă care 
vrea sŞ-şi recapete libertatea, iar împrejurul 
gâtului un laţ care-1 sufoca. Poarta fusese 
doborîtă de vânturi şi de vreme şi nimeni 
n’o mai ridicase. Cei doi butuci laterali 
schiţau în noapte un arc de triumf. Ca îm
pinsă de un resorti mâna dreaptă îşi ală
tură cele trei degete pentru închinăciune, 
apoi rezOTtul o duse pe frunte:. ...In numele 
Tatălui”... apoi pe pântece... „Şi al Fiului”, 
pe umărul drept... „Şi al Sfântului Duh şi 
apoi pe umărul stâng... „Amin”.

Intră. Din noapte părea că se desprind 
bucăţi de întunerec, iau forme de monştri 
şi se apropie de el. El se închina din nou.

Călcând o creangă putredă căzută, i se 
păru că a călcat o tidvă, iar pârâitul i se 
păru horcăit de muribund. Apropiindu-se

de biserică, i se păru că din altar cineva 
ţine o armă la ochi şi vrea să tragă.

Cu inima strânsă, se apropie de locul 
unde ştia că e mormântul lui Costache. Un 
copac căzut deasupra, îi păru un cadavru 
mâncat de câini. Se apropie'tremurând. O 
'cucuvea fâlfâind din aripi veni şi se aşeză 
pe turla bisericii. Simţi un fior ca un fulger 
străbătându-i şira spinării, iar căciula par’- 
că voia să-i sară din cap.

Rezemându-se să nu cadă, puse mâna 
pe crucea de lemn, dar când o atinse, un 
pârâit cavernos eşea din străfundurile pă
mântului. Văzu celelalte cruci alergând 
besmetice, iar undeva în apropiere răsuna 
lugubru: cucumau-mau, cucumau mau... O 
oştire de spectri şi de schelete înarmate cu 
ciomege, cu coase şi cu cruci, năvăliră asu
pra lui.

— Ce vrei tu ticălosule, ce cauţi aici să 
ne turburi liniştea? Răcneau spectrii rân- 
jindu-şi colţii incandescenţi. Şi loviturile în
cepură. Ciomege, sape, coase, cruci, cădeau 
cu nemiluita, în timp ce spectrii hohoteau 
şi rânjeau. .

* *
y ★

Până Ia ziuă nu. s’a mişcat nimeni din 
cârciumă, dar victoriosul nu mai venea. în 
cordaţi şi istoviţi de atâta aşteptare, oame
nii au devenit nerăbdători. Doi inşi au ple
cat la cimitir să vadă ce s’a întâmplat.

In cimitirul dela poalele muntelui, în 
fund, unde ştiau că e mormântul lui Costa
che, tatăl lui Vasile Ciungu, fu găsit mort 
Nicolae Bonturu, prăvălit peste crucea şu
bredă de lemn, cu mâinile înţepenite peste 
braţele crucii, cu spinarea curbată în sus şi 
cu faţa chinuită .

LV . Racea.
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In toamna asia galbenă de soare,

In  care nici un ftizie nu mai moare,

Mă decisesem grav, să nu mai scriu!... 

Vroiam, cu-alte cuvinte, ca să fiu 

Un răzvrătit ca Lupaş, sau Tolan.

Dar m'am gândit, dac-o lipsi şi PAS’, 

Vor crcde cetitorii alic aleii...

C’aşa-i rumâmi, ce mai calea-imlca!... 

Dc-i spui c’a ars din casa X un ciot 

El jură c'ar fi ars oraşul tot!...

Eu aş fi vrut, măcar de aslă dată,

Să nu fi dat şi cronică rimată.

Dar când văzui pe Mărculcscu’n „eseu” 

Şi’n „eseu” am văzut pe Al. Donescu, 

Nu m’a mai răbdat firea ca să, fiu 

Un răzvrătii... şi m'am decis s’a scriu!... 

Veţi zice dumneavoastră toii „perfect". 

Dar nu vezi, Pan, că nu ai obiect... 

Adică n ’ai motive-argumcntarc.

Ca să ne dai o cronică, cu sare.'?” 

Dacă-mi veniţi cu-astfel de supoziţii,

Eu m ă înfig mai tare pe poziţii 

Şi vă declar: întregul lor congres 

A fost de-un înţeles neînţeles!...

A fost1 o repetiţie bizară 

De tot ce se petrece azi în ţară;

A fost ca un roman de LJiebreanu,

Ca tămâieri de Al. Teodoreanu,

Ca ceva editat de Ignat Hertz,

Sau ca o carte scrisă de I. Peltz!

In  toamna care brusc s’a ’mbolnăvit, 

(Că la Congres, I. Ursu a vorbit!)

Am început să scriu, nu c’aşi fi vrut, 

Ci, că altfel nici nu s’ar fi putut!...

Ca să explic cum stă povestea ’ntreagă. 

Mă tem că nimeni n'o să mă’nţeleagă. 

Aşa cum Ursu n'a fost înţeles,

De tot ce-a vrut să spună la Congres!

PAN

14
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M. îoniia:

o viaţă fie oi, eşa c&a a £®sl
K.sto \iulu amurului.

Activitatea <llui Iorga este .•iruns lega
lă do frământările ptiu care ;.u trecut suf- 
IHul -vi fapta romanească udata cu Inccjiti- 
liil veacului în rare trăim. Conducător şi 
formator al .spiritului do neam, luminator 
ai conştiinţei naţionale, deschizător .şi ani
mator de curente culturale, neobosit co
laborator în acţiunea pentru unitatea po
porului nostru, istoria vieţii salo interesea
ză prin bogatele manifestari 1 1 1  cari accas- 
ta viata sa cheltuit şi captivează prin căl
dură şi pateticul cu cave este povestită. 
Kste, am putea spune, o viaţă eroică.

Activitatea sa prodigioasă, aşa cum o 
cunoaştem în fragmentările de fiecare cli
pă, impresionează; privită în ansamblul ci, 
de-alungul unei vie\i întregi de sbucium şi 
efort către realizare, este uluitoare.

In primul volum, consacrat copilărici şi 
îlnorcţii, autorul, dupăce reconstitue gene
alogia familiei, încearcă o explicare a in- 
clinaţiunilor şi însuşirilor sale temperamen
tale. şi intelectuale pn baza heredităţii. Anii 
copilăriei, petrecută în mediul moldovenesc, 
sub supravegherea unei marne stângonită 
de lipsuri materiale, îi smulg accente îndui- 
şătoare. l’recocitatca manifestărilor sale, 

şcoala şi împrejurările în care şi-a dobân
dit primele cunoştinţe, dau prilej autoru
lui să ne dea emoţionante pagini de amin
tiri. Adolescenţa şi liceul vădesc o trăsătu
ră care-1 va stăpâni toată viaţa pe viitorul 
istoric şi anume: spiritul de independen
ţă şi o mândrie veşnic rănită. Universita
tea ieşeană, primul contact cu viaţa, anii 
de studii şi cercetări în străinătate, în sfâr
şit Întreaga epocă de pregătire şi formare 
ne arată că omul acesta nu a avut copilă
rie, iar farmecul tinereţei sale nu a fost în
viata care-1 înconjura, ca în viaţa pe care
o culegea din cărţi sau din descifrarea do

cumentelor. A fost în fond şi atunci, cum a 
rămas încă, cu toate aparenţele contrare, 
un mizantrop. Suflet de o infinită bogăţie 
de nuanţe şi de o mare impresionabilitate, 
a văzut aproape la fiecare pas un adversar. 
Cum viaţa te obligă la luptă, şi cum nici 
nu a înţoles-o altfel, se pare că nu şi-a dat 
totuşi totdeauna seama că adversarul, el 
însuşi, este mânat de aceleaşi imperative ale 
luptei. A privit deci cu duşmănie şi a văzut 
prea adesea în faţă-i numai uzurpatori.

Construită în trei volume, biografia are 
la bază un plan epic. In primul volum eroul_ 
î.i strânge puterile şi se pregăteşte pentru 
lupta cc va trebui susţinută odată. Această 
U'i:îă formează fondul întregului volum al 
doilea. Ea este dată pentru atingerea unui 
ideal, care aci ia forma idealului naţional, 
întreagă această parte a vieţii sale este 
f i rabat ută de un fir conducător, vizibil în 
orice acţiune a luptătorului: toate forţele 
şi însuşirile sale, puse în slujba neamului 
său, pentru victoria şi gloria acestui neam. 
Si dacă în primul volum lirismul era. abun
dent, în acest al doilea, pornind dela fapte 
şi evenimente cunoscute de toată lumea, 
lirismul nu se mai poate susţine ca atare 
şi pare a trecc de-a dreptul la subiectivism' 
pătimaş.

Lupta vieţii dlui Iorga culminează cu 
lupta în care s’au încleştat disperate pute
rile neamului nostru: războiul pentru unita
tea politică. In pregătirea şi susţinerea răz
boiului s’au cheltuit multe energii şi au 
fremătat frumoase conştiinţe de mari Ro
mâni. Cine îi mai recunoaşte în povestirea 
dlui Iorga?: Ionel Brătianu? un încrezut 
care pierduse orice nădejde în victoria fina
lă. Duca? un fricos, clătinându-se la prime
le înfrângeri ale . armatelor noastre. Take 
îonescu, un om slab cuprins şi el de pani
că. Deasupra tuturora, conturat în linii de 
profet, se profilează omul cu credinţa ne
clintită. în biruinţa dreptăţii noastre, singu
rul care mai nădăjduia. Fără îndoială, nu 
vom căuta în cartea dlui Iorga expunerea
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obiectivă a evenimentelor. Subliniem însă 
contrastul acesta între autor şi oamenii 
mediului, pentru a se evidenţia spiritul în

i care este construită opera.

După victorie urmează căile care duc 
spre înseninare şi calm Este cei de al trei
lea volum. Aci sunt prezentate momentele 
de după războiu, primele atingeri cu cei din 
Ardeal, încercări de colaborare cu partidul 
dlui Maniu, eşuarea lor. Câmp vast din ca- 

' re autorul a cules cu inima îndurerată toa
te nemulţumirile şi decepţile cauzate de 
fruntaşul ardelean. Iar la sfârşit, o ultimă 
rană: nereuşita încercării de a ferici ţara 
printr’o guvernare sprijinită de d. Argeto- 
ianu., omul pe care d. Iorga îl cunoscuse al
tă dată, pentru a nu fi trebuit să-1 mai cu
noască şi a doua oară. Cine poartă vina a- 
cestui ,eşec? lumea, oamenii cari nu au în
ţeles intenţiile nobile ale celui ce nu au în- 
ceva decât să facă „puţintel bine”. încă oda
tă se desemnează vechiul conflict dintre au
tor şi societatea duşmănoasă, rea.

Scriind istoria propriei sale vieţi, d. Ior
ga ne-a dat nu atât o operă de istorie, dc- 
cât o carte de impresionante confesiuni. Es
te biografia sufletului său. Sensibilitatea 
sa, prea mult încătuşată de datoriile isto
ricului, se revarsă aci într’o bogăţie şi tu
mult de val cutropitor. Avem una din cele 
mai frumoase cărţi ale sale.

M. Păun
* ! • 

îeeflor Flariş:
Un pedagog organizator:

' y Dr. Giorg&î! Pspa

Studiul dîui prof. Mariş este menit să 
completeze pe cel al părintelui dr. G. Ciu- 
handu. Ambele scot din uitare opera fostu
lui referent cultural al eparhiei Aradului şi 
o situiază, prin valoarea ei, în planul unei 
drepte preţuiri.

Părintele dr. G. Ciuhandu ne prezen
tase viaţa şi personalitatea lui George Po
pa! dl prof. Mariş îi studiază realizările în 
latura pedagogică a activităţii depuse de el 
ca organizator şi îndrumător al învăţămân
tului poporal confesional. Căci George Po
pa a lucrat tocmai în epoca în care refor
mele şaguniene trebuiau aplicate şi în do- 
ineniul şcolar. El a fost omul admirabil în

zestrat pentru un asemenea rol.'Cunoscă
tor adânc al realităţilor româneşti ale vre
mii, aducea în slujba lor, — pe lângă mult 
bun simţ care l-a ferit de exagerări păgubi
toare — şi o cultură pedagogică aleasă. Da
torită acestor însuşiri activitatea lui a avut 
ui’mări atât de rodnice pentru şcoala noas
tră confesională şi el şi-a câştigat reputa
ţia de pedagog distins. Preocupările lui pe
dagogice, — după cum rezultă din studiul

dlui prof. Mariş, — sunt evidente atât ( în 
manualele didactice al căror autor a fost 
cât şi în planul de învăţământ pe care l-a 
pus la baza şcoalei poporale. Cunoaşterea 
şi mai ales preţuirea marilor probleme ale 
pedagogiei moderne o dovedeşte însă în car
tea sa de învăţături pentru popor, în itu lată 
„Merinde dela şcoală". Din analiza acestei 
cărţi, dl. prof. Mariş ne arată cum George 
Popa nu a fost străin de nici una din ches
tiunile fundamentale care au agitat peda
gogia vremii sale şi cărora el Ie-a dat tot
deauna soluţiunea ce mai târziu .s’a dove
dit adevărată. Pe baza principiilor pedago
gice scoase din această carte, cât şi pen
tru opera de organizator — creator =nn putea 
spune — al învăţământului confesional ro
mânesc, dl. prof. Mariş îl numeşte pe Ge
orge Popa „un pedagog organizator”.

M. Păun

Pciril PeiiU:

Âpărarca are cuvântul!
Cărţile de profunzime provoacă întot

deauna aprinse discuţii pro şi contra, onoa
re de care n’a fost scutită nici cartea unui 
anonim, până moi cri, tâmplar hucureştean. 
Din aceste discuţii, abstracţie făcând de va
loarea lor literară, înveţi, adeseori, să cu
noşti oamenii, cum am ajuns şi noi .sa cu
noaştem mulţi, cetind cele scrise despre ro
manul „Apărarea are cuvântul". .Şi valoa
rea acestei ore hune şi grăbite o vedem toc
mai sub raportul acesta că ne-a dat ocazia, 
adecă a putut să ne-o ofere, de a cunoaşte 
în ce mediu trăim şi ce ecou stârneşte în 
sufletele unora idei şi înfăţişeri de eveni
mente ca cele aşternute pe hârtie de tână
rul Bellu.

Cartea aceasta trebue privită din două 
puncte do vedere: vieaţa din bordel şi indi
vidul în luptă cu societatea, adecă partea 
a doua din viaţa lui Duniitriu-fiul. Partea 
primă, cuprinde descrierea sguduitoare a 
atmosîcrii infecte din localurile unde sen- 
sualitatea se vinde tarifat. Acolo, s’a născut 
eroul nostru, caro îşi spovedeşte cu accente 
aspre copilăria. Sunt paginele cele mai du
rabile din roman. Dacă P. Bellu s’ar fi oprit 
mai mult asupra acestui capitol s’ar fi apro
piat mult de A. Ivuprin.

Din mediul acesta îmbâcsit, bastardul 
a eşit cu sufletul umanizat, după ce mai 
trece şi prin alte dramatice peripeţiuni, din
tre care n’a lipsit iubirea. Devenind moşier 
pe neaşteptate, îşi manifestă acest nou fond 
sufletesc — prin felul generos cum se com
portă cu lucrătorii pământului, cari l’au 
privit sceptici la început. La împăţirea ve
nitului, boerul proaspăt îşi desminte perve- 
nirea: lăsa câştigul pentru cei ce au asudat. 
Dar cartea cuprinde şi alţi boeri, presupuşi
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autentici, însă purtarea lor este cu totul 
opusa celei a eroului. Corbu, duşmanul lui 
Duinitriu, e tipul stăpânului care refuză 
să-şi modeleze mentalitatea 1 1 1 concordanţă 
cu spiritul si mersul vremii. E cea mai anti
patică figură a lui Heliu, după cuin moşnea
gul l ’ârvu c un frumos exemplar de ţăran.

Pentru iubirea lui Dumitru cu Gina, 
iubire adulteră, spaţiul nu ne e suficient.

Si sfârşitul: Dumitru are o fiică, Nina, 
târîtâ inevitabil de predestinaţi? îi» bordel, 
unde se reîntoarce şi nefericitul părinte. In 
fata acestei fatalităţi, glontul vine să lim
pezească un proces de disoluţie psihică, ur
marea unei eredităţi invincibile.

Dacă ÎI veti găsi dosgustător pe părin-’ 
tele ucigaş, care, odată, dintr'o pornire răs- 
bunătoare, îşi vâră o soră în mo”iilo prosti- 
tuţiei. veti fi compensaţi prin tipurile create 
de Heliu: Dumiiriu, Nina, Silvia, Gina, Cor
bii, Pârvu, cari trăesc printre noi şi-i poţi 
întâlni la fiecare colţ.

Carto» lui Heliu a avut nenorocul de a 
fi fost tipărită pe hârtie proasta şi de for
mat mic. pe lângă consideraţiuuea că a fost 
grăbit scrisă. Stilul tăios — putea fi mai 
bine lustruit, iar mersul rapid al evenimen
telor ingrnneazii privirea imediată de an
samblu a lecturii.

Dar Petre Heliu este tânăr şi are talent.
i. porjnnn

„Duh de hnsm'\ poomo do Emil Gullnn.
Primul volum «le versuri al dlui Gidian era 
aş tep ta t  de publicul dornic de frumos şi 
apariţia lui n‘a înşelat. Autorul . Duhului 
do basm" no documentează în primul rând 
<1 subtilă cun'inştore n poeziei pure, care 
no'nţelensă de cei mulţi, continuă să existe, 
spre a face dovada unui frumos, earc 1 1 1 1  
se vede decât de pe anumite culmi. In cele 
Ti do pnpini, d. Gulinn aduce accent după 
accent, împletind şi destrâmund frumosul 
în mni frumo«. A exemplifica aceste fru
museţi. a>‘ trebui să reproducem pagini în- 
treri din cartea primită şi cerem scuze poe
tului. că n-o putem face. Totuşi nu ne pu
tem reţine de-a nu da în întregime prima 
poemă din ciclul intitulat Basme.

Apei lacului vrăjit Ic vinzi,

Apa Incului o aprinzi,

Tu Făt-Frumos când din unde încerci 

Broasca fcrmccată să prinzi.

Pin crustă ia lă : văl « ’!> ridicând 

Ca dintr'o scoică mărgăritar,

E zâna ta. din vraje ieşind,

Dela curii din fund. de i-lcştvar.

Unde a înflorit duhul de basm.

Prin văi translucide visul atinge.

Unde nunta ca într’o raclă 

Eroii trişti in ape prelinge".

Dela poetul Emil Gulian aşteptăm noui 
frumuseţi versificate, pi’imul volum- indi- 
cându-ni-1 unul dintre cele mai frumoase 
talente poetice de azi.

A. N.

In sus
poeme sls îm rocşeEieana

In lirica nouă românească, Ion Focşe- 
neanu îşi îndreaptă paşii sub cele mai favo
rabile auspicii. Fără a se fi ataşat net de o 
anumită şcoală, de un anumit curent lite
rar, cciace i-ar fi adus o pronunţată atitu
dine programatică şi l-ar fi făcut să dea 
mai multă atenţie armelor de luptă, decât 
artei literare în sine, Ioan Focşeneanu a cău
tat să ia dela curentele literare cari l-au ob
sedat un timp numai ceiace se potrivea per
sonalităţii sale.

Nu e un eclectic, pentrucă eclectismul 
dă preferinţă calităţii ideilor şi ex?lude pri
matul personalităţii. De sigur că vom găsi 
influenţe argheziene, beaudelairene, chiar 
unele reminiscenţe baltazariene, dar aceste 
nu înăbuşă ca nişte firme enorme faţa unei 
case, ci din contra sunt ca nişte elemente 
arhitectonice streine ce susţin un stil ori
ginal.

Ceeace caracterizează poezia lui I. F. 
este idealitatea. Şira spinării a concepţiei 
sale artistice este o tendinţă sufletească 
spre sferele înalte ale idealităţii.

O sete dc ideal, de tot mai sus. - e carac- 
tcristic cât de des revine în poemele lui Foc- 
şeneanu acest adverb, ce-i dirijează âspira- 
ţiunea de înalt, de superior. —

„Un salt spre sus, totala fulgerare 
A humii deslegaie din destin 
O spiritualitate ce vrea să se descătu

şeze de imperativele gliei:
Dc câte ori, desprins din sânul gliei 
N’am încercat să mă ridic spre discul 
Soarelui?
Căci pentru poet, acel avânt spre mai 

„sus” se îndreaptă spre soare. Soarele în 
dinamica poemelor simbolizează anei „sus”, 
acea superioritate spirituală spre care tinde 
idcolcgia poetului, sufletul lui însetat de 
lumină, orbit de acea sublimă minunăţie, 
spre care mereu tindem. Dar poetul e con
ştient că acest sublim „salt spre sus” e ză- 
darnic. Glia ne-a legat cu rădăcini prea pu
ternice, însăşi *noi suntem de humă-şi orice 
încercare e sortită svârcolirilor nefertile şi 
trebuie să redăm „pământul pământului”. 
Aceasta ideologie e simbolizată admirăbil în 
primul poem „In sus” sau „Povestea unui 
troglodit” care dă şi titlul cărţii. Troglodi
tul amăgit de florile de aiir pe care Soarele 
le aprinde jos în huma cavernelor, se ridică 
tot mai sus, tot mai sus şi ’ntr’un salt spre 
sus, vrea să cuprindă totul. Prăbuşirea e 
inevitabilă înălţării. Iî
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Şi apoi... piatra... care îl culese 
Cu-o floare luminând în ochi-i dus

Pentru poet există un mare antagonism 
soarele —pământul, ideal — real. (In sus, 
Steleţe, Pământ şi Soare etc.).

E besnă jos, cum sus este lumină 
E vecinicia’n scorburi, sus e clipa.

(In sus)
Orice zbor spre soare, orice încercare de 

evadare din acest strâns lanţ e sortit piei- 
rii, căci

Ii toarnă’n pieptul fecundat de soare 
Blestemul ghieţei supte din pământ.

(In sus)
• Ce frumos cântă poetul <'ăd<'r:le aceste 

„din sus în poezia: Visuri

■ -1 Şi m’am smuls de’ntregu-mi lut 
S’au desprins de când... şi au căzut. 
Totuşi poetul nu neagă pământului, re

alităţii covârşitoarea-i importanţă:
Bar, de n’ar li tina, rece soare 
Be n’ar ii o mână de pământ...

De n’nr fi blestemul ăsta sîcric 
Cui ai împărţi tu, soare, foc?

.Şi mai departe:
0, jnşti sfânt, dnr şi ţărâna-i sfântă 
Raza ta şi bobu-i se ’mprenuri 
Arcul tău, prin trupul ci cuvântă; 
Soare, tu prin huma rea, eşti bun.
S’ar părea că poezia d-Iui I. Focşenea- 

nu o pur intelectuală. Nu-i adevărat. Citiţi 
acca magistrală poezie „Linişti" pe care aşi 
vrea s’o reproduc toată, dar nu mA pot re
ţine să nu citez:

Trec linişti, ca buzelo mamei peste {jeno 
Dar nici una nu este pentru voi...

(pag. 20) sau „Visuri" (pag. 31), sau acele 
poezii <le un erotism discret, un lirism po
tolit. ,Hraţul” (pag. .‘5K). „Intim" (pag. 40) etc. 
Nişte sumbre viziuni nocturne din Braşov 
şi un ciclu de traduceri «lin IjuudHnire. 
comploctează această culegere 'de poeme 
subtile, ce vor plasa pe poet printre prota
goniştii liricii contemporane.

ffi

.GAntiaa Vremi?
Din Iaşii de eri ai Moldovei, din oraşul 

nestinsei, lumini, cum l-a caracterizat dl. 
prof. I. M. Marinescu, ne vine revista de 
ideologie cu titlul de mai sus, condusă de 
distinsul publicist şi profesor universitar 
de filosof ie Mihail Uţă. Revista nu publică 
literatură, fiind închinată ideilor, fapt care 
o face să treacă printre cele mai interesante 
reviste româneşti, mai ales că, în colo?*nele 
ei, am întâlnit numele unui Ion Petrovici, 
I. M. Marinescu, Sterie Diamandi, P. P. Stă- 
nescu, D. Gr. T. Popa, Al. Claudian, Vasile 
Maciu, binecunoscuţi profesori şi publicişti, 
legaţi printr’o profundă afecţiune de capi
tala Moldovei.

„Gândul vremii” are o ţinută de gân
dire individualistă, liberal-democratică, fă
când loc adeseori chiar şi unor colaborări 
cu o pronunţată notă de stânga.

Bar pe deasupra doctrinei care stă la 
fundamentul revistei, aceasta publică întot
deauna articole de gândire frumoasă şi 
strânsă, cari se cetesc cu interes de ori.ee 
intelectual cu gust.

Din numărul recent remarcăm artico
lul d-Iui prof. I. M. Marinescu: Criza profe
soratului universitar, în care ni-se arată fe
lul cum se obţine azi o catedră, lipsa de 
pregătire şi graba de a ajunge sus a, aspi
ranţilor.

D-lui Ion Petrovici îşi publică un frag
ment din conferinţa ţinută la Paris despre 
„Filosofia franceză în România”, iar d-1

P. P. Stănescu semnează un interesant arti
col „intre democraţie şi demagogie".

Alte articole publică d-nii prof. M. l ’ţă: 
Regiunea Saar: Sterie Diamandi: Mihail 
Manoilescu; V. Maciu: Stat ţărănesc; P. P. 
S.: Bietul Kmincsrti.

Ln laşi, Gândul vremii n reuşit să facă 
o dovadă că, în acest oraş eu o veche tradi
ţie culturală, se mai gândeşte încă şi că o 
adiere de spiritualitate pură tot se mai aba
te no deasupra lui.

. . lE b c ile & a "  N a  10 şî 19

Daca s'a vorbit mult la noi despiv soarta in
grată a multor, mai a tuturor revistelor ce 
au apărut în ultimii ani, vina acestei crize 
publicistico n’au purtat-o intotne-uina ceti
torii, ci aceia cari le-au redactat, pentrucă 
revistele bine scrise sunt răsfoite tot mai 
mult dc intelectualii români. Un exemplu 
ni-1 oferă revista cultural-economică a d-lor 
ing. I. P. Gigurtu şi prof. univ. George Strat, 
caro, în doi ani de zile, şi-a asigurat un nu
măr considerabil de cetitori, graţia felului 
cum este scrisă „Libertatea”.

Iată câteva din colaborările ultimelor 
două numere: An. Guşti: Economic dirijată; 
J. Corjescu: Legiuiri din vechime; M. Sanie- 
levici: Intre dirijori şi dirijaţi; Iulian Pe- 
ter: Statul şi ierarhiile sociale; I. Constan- 
ţiu: Poate fi statul specific naţional?; N. I. 
Popa: Pedagogi improvizaţi; C. Gane: Acum 
o sute de ani, etc.

Colecţia „Libertăţii” este un frumos 
monument * de publicistică documentată, 
scrisă de condee încercate.

t



HOTARUL

Familia, Scriu IlI-a, an. I., Nr. 4. — Re
vista illui M. (i. Sainarineanu, elegantă şi 
plină de miez, vine ca un gând bun, — mai 
mult —, intr'o regiune în care scrisul se do- 
rtî.'ito mai mult artă, decât căpătuială, aşa 
cum ne-a fost dat sâ ’ntâlnim aiurea. Re
luând firul unei tradiţii cu largi ecouri în 
istoria literaturii noastre destul de tinere, 
d. M. (i. Sainarineanu încearcă să înscrie o 
noua pagină in cultura românească de din
coace de munţi- Că va reuşi sau nu, rămâ
ne un mare punct de întrebare; pentru cul
tura. statul nostru dovedindu-se zgârcit, 
oriderâte ori interese de familie nu sunt 
in joc.

in ultimul său nr. „Familia’’ Ului Sa- 
mariueanu aduce un bogat material bele
tristic. în frunte cu versurile dlor Dragoş 
Vrânreanu, Ion Focşeneanu, Codin Lăză- 
resm şi Ion Th. Ilea; precum şi cu proza 
dlor Victor Knimiu, Sandu 'l’elejean, Vasile 
Damaschin şi continuarea romanului Ului 
Saniariucanit. Interesant studiul critic al 
dini Ion I. Cantacii/duo. In nota revistelor 
regionale „documentul antirevizionist" al 
dini prof. Sofronie şi „contribuţia documen
tara" despre 1). Ţicbimleal a dlui C. Fierfts- 
< u. Scriitorul de mare talent, d. Octav Su- 
luţiu scrie frumoase cronici despre „scrii
tori .̂ i cărţi apărute". Bogate, ca la nici o 
a Hă revistă poate, „notele" şi „revista re
vistelor".

Hamuri, an. XXVI. nr. 2. — D. C. S. Fă-
tToţel, încearcă renaşterea literaturii speci
ficului curat oltenesc, literatură care a dat 
frumoase talente în arta scrisului. In capi
tala Hanilor astfel de străduinţe sunt mul
tiple. având singurul cusur, că toate por
nesc dela oameni şi numai pentru oameni. 
Dela regulă singura excepţie rămâne „Ar
hivele Olteniei’’, minunatul chilia» oltenesc 
al dlui prof. C. Fortunescu, al cărui rost 
l-am înţeles şi apreciat aşa cum merită. — 
„Hamuri” se strădueşte să-şi revină Ia ce-au 
însemnat odată, d. Făgeţel desconsiderând 
avântul unei tinereţi care nu mai poate re
veni, decât tot sub forma unui alt avânt de 
aceiaş nuanţă. Străduinţele tuturor olteni
lor ne-a fost de multe ori pilde, şi dorim 
dlui Făgeţel izbândă deplină şi-n străduin
ţa care ne-a dat prilejul rândurilor de mai

sus. Din materalul publicat în acest număr 
al revistei, remarcăm claritatea scrisului 

’dlor: George Fonea. Al. Iacobescu şi Ştefan 
Bălceşti. Poezia dlui Lucian Măinescu, o 
credeam poetului Gotruş, dar ne-am desme- 
ticit numai la iscălitură. Fondul articolu
lui dlui director Făgeţel, îşi are rostul lui 
binedefinit, având meritul că-i scris şi fru
mos. Despre poetul Dimitrie Anghel, scrie 
aşa cum se cuvine d. Ovidiu Papadima. Ar 
fi de dorit mai multă cronică şi însemnări.

Provincia Literară, an. II., nr. 4—5. Di
rector d. Paul Costant. Redactată cu în
grijirea omului poet din fruntea revistei, 
„Provincia Literară”, pătrunde tot mai a- 
dânc în rândurile cetitorilor. In afară de 
versuri şi proză, iscălite de nume cunoscu
te în literatura noastră, directorul revistei 
aduce în acest număr mireasma unuia din
tre cele mai veritabile talente literare, ca
re a fost Eugen Constant, fratele dlui Paul 
Constant. Un alt mare merit al revistei si- 
biene, este atenţia pe care-o dă „cronicei”. 
Din totalul celor 44 de pagini,* „cronica” es
te reprezentată prin 22. Peste tot întâlnim 
munca frumoasă şi talentul dlui Paul Con
stant.

Viaţa Basarabiei. — Apare lunar, edita
tă de a soc. culturală „Cuvânt Moldovenesc”, 
sub direcţia dlui Pan Halippa. E o publica
ţie regionalistă, aşa cum ar fi de dorit să fie 
toate publicaţiile similare din provincie. O 
spunem asta şi din convigere şi pentru a 
face pe placul dlui Eugen Lovinescu, sub
tilul critic care a scris nu de mult undeva, 
că rostul revistelor provinciale, e sa sc rezu- 
me numai la ceia ce pot da prin forţele lor 
proprii. „Viaţa Basarabiei” face dovada a- 
cestor forţe spirituale, prin tot ce iscălesc 
dnii: Vasile Luţcan, N. F. Costenco, N. Spă
tarii, I. Neagu-Negulescu, Ion Buzdugan, 
etc. Revista se complectează cu frumoase 
studii din viaţă socială basarabeană, din 
paginile ei nelipsind ceiace ne interesează 
mult pe noi, cei din apusul ţării: folclorul 
basarabean. Străduinţele editurii „Cuvânt 
Moldovenesc”, puse sub cuminţea direcţie 
a dlui Pan Halippa, merită o atenţie deo
sebită.

A. N.



ÎNSEMNĂRI
Alexandra OMescsi

23 VI 1834—10 XI 1895.
Din fresca măreaţă a ctitorilor spiri

tuali ai României de azi, se evidenţiază tot' 
mai adânc conturată figura masivă a Iui 
Alexandru Odobescu, personalitate multi
plă, de-o aureolă clasică, apărută cu o stră
lucire de luceafăr într’o epocă mare de re
naştere nâţional-culturală. Acestui moment 
de ;regăsire şi reînnălţare, Al. Odobescu i-a 
oferit o contribuţie covârşitoare, graţie vas
tităţii \xnei culturi, armonios unită cu un 
talent de-o subtilitate rară, spirit sensinşi-o 
ironie -gingaşe. A întruchipat, în chip de
săvârşit, o dualitate rar întâlnită: omulde 
ştiinţă — cu o sensibilitate de artist inspi
rat', peste care s’a cernut iubirea adâncă dc 
pământ a aristocratului autentic.

Pornind dela iubirea faţă de originele 
neamului său, opera lui Al. Odobescu s’a 
împărtăşit îmbielşugat din aceste surse bo
gate, constituind un capitol dc nepreţuită şi 
neperitoare valoare pentru cultura româ
nească. Al. Odobescu a fost un precursor 
care, alături de alţii contemporani ai lui a 
creat atmosfera aceea fericită în care o ge
neraţie învaţă să iubească trecutul unui 
neam şi a, fost unul dintre aceia cari a tra
sat perspectivele viitoare ale afirmării noa
stre ca popor de creaţii durabile.

Arheolog erudit şi neobosit, Al Odo
bescu este părintele istoriei artei româneşti, 
până atunci concepută improvizat de alţi 
cercetători. A descoperit comorile vechi de 
artă ascunse prin mănăstiri, biserici, monu
mente, după cum a adunat şi clasat valo
rile artistice răsleţite pretutindeni pe unde 
se găsesc urme de vieaţă şi tradiţie româ
nească.

In ţară şi, mai ales, în străinătate, a fă
cută să fie cunoscute aceste bogăţii pre
ţioase. Lucrările lui migăloase i-au consa
crat o faimă răsunătoare. Opera lui „Teza
urul dela Petroasa” l-a împus atenţiei cer
curilor ştiinţifice parisiene.

Academicianul Odobescu, alături de V. 
Alecsandri, Titu Maiorescu şi alţii, a susţi- 
nutnut lupta împotriva exagerărilor lati
niste, înterbuinţând o limbă frumoasă, ele
gantă, colorată cu termeni arhaici, cu cari

a îmbogăţit :>imba literară, pe atunci serios 
ameninţată prin publicarea cunoscutul Dic
ţionar al grupului Laurian-Massim.

După C. Negruzzi, a sorir rele două 
cunoscute nuvele istorice: Milmea Vodă şi 
Doamna Chiajna, in oare ne apare un fer
mecător evocator .şi portretist. Cadrul aces
tor nuvele i-a servit din nou pentru a re
constitui fragmente din istoria nnţională.

Alte numeroase opere ale lui Odobescu, 
literare sau privitoare la cercetările Iul dc 
artă, precum şi numeroasele lui însemnări 
.şi scrisori, se cetesc ori când cu o rară plă
cere. Ele te cuceresc îndată, atât prin fon
dul lor cât şi priit stilul elegant şi curgător. 
Sunt pagini de antologie, cavi nu inlmtrâ- 
nesc niciodată.

Opera de glorie n lui Al. Odobescu ră
mâne, totuşi, „I’sevdo-Kinegctikos" maeş
trii tratat de vânătoare dar —* pe deasupra
— un moment, <In erudiţie şi de clasicism. 
Ochiul ascuţit şi mintea sclipitoare a mons
trului se răsfaţă în aceste pagini de-o in
cantaţie unică în literatura românească. Sa
vantul şi artistul talentat şi-au unit forţele 
de creaţie spre a ne înfăţişa un mozaic de 
vieaţă cingetică, purtată de-a-lungul veacu
rilor şi peste toate pământurile.

Ca stilist, Al. Odobescu a fost un vir
tuos, un maestru al genului. Limba lui u 
fost cel mai dulce grai românesc: simplu, 
armonios, dar cuprinzător: A creat forme 
de stil care au rămas. Scrisul Iui Al. Odo
bescu parc o simfonic a limbii române.

Al. Odobescu a activat şi în vieaţa poli
tică, ajungând odată şi ministru. Si aici n 
strălucit prin firea lui aristocratică şi prin 
patriotismul său luminat.

Comemorând azi o sută de ani dela 
naşterea acestui mare rcprezor.fant al cul
turii româneşti şi unul dintre geniile crea
toare ale neamului, revista Hotarul’’ îi în
chină această pagină călduroasă lui Ale
xandru Odobescu, una din figurile grani- 
cite care înfruntă trecerea corosivă a vea
curilor.

Ion I. Pogana

Bogdan. Puică

Predestinaţia îşi dovedeşte prin multe 
şi ciudate manifestări legile ei inapelabile. 
In viaţa individului, ea se arată adeseori 
prin forme cari te uluesc şi-ţi provoacă sen-
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limente de un tragism necruţător, astfel că 
nu te poţi obicinui eu ideeu că un fapt s’a 
consumat difinitiv, cum nu ne putem îm
păca cu (landul că marele istoriograf şi pro
fesor Gheorghe Bogdan-Duică şi-a plinit fi
rul unei vieţi sbuciumnte. Moartea lui ne
aşteptata. săvârşită pe când se pregătia să 
prezideze o comisie de ba/alavureat, din 
Braşov, ne dovedeşte, încăodată şi defini
tiv, că ilustrul dispărut a fost predestinat 
unei misiuni de marc cărturar: Gheorghe 
Bogdan-Duică a murit pe când călca încă 
un prag din cariera lui de apostol.

A murit astfel cum mor oamenii mari 
şi cum ar dori să moară mulţi: cu geanta 
şi cărţile dragi, In drmn spre n oferi şi al
tora din incandescenta raza a luminii. E o 
moarte nobilă, în cel mai nobil înţeles al 
cuvântului.

Despre dispărutul dela Braşov, s'au 
spus şi s'ar mai putea spune multe, căci, în 
cei lîS de ani de vieaţă agitată, târîtă cu o 
hărnicie de schimnic prin cele mai tăcute, 
unghere ale hunii, prin biblioteci şi anti
carii. Profesorul de istoria literaturii româ
ne al Universităţii din Cluj, a frccvcntat 
conştiincios aceste lăcaşuri, purtat de ne
astâmpărul minţii şi setea dc a cunoaşte 
ceh; mai mici amănunte privitoare la un 
trecut îndepărtat, sau al unei figuri mari 

de cri.
Gh. Bogdan-Duică a fost un istoriograf 

prin excelenţă, călăuzit dc ideea că un fapt 
sau un nume treime prezentate într’o ma
nieră care să epuizeze tot cccacc ţine dc ele. 
A mers cu analiza până a da opere dintre 
acele pe cari le numim definitive. Şi dacă 
i-a lipsit un ascuţit spirit critic şi de sin
teză largă, G. B. D. ne-a lăsat opere indis
pensabile pentru istoriograful de mâine, ca
re se va ocupa de un Simion Bărnuţiu, I. 
Heliade-Bădulescu, P. Maior, Gr. Alexan- 
drescu, C. Boliac, M. Kminescu, Ioan Barac 
şi alţi scriitori români.

Gh. Bogdan-Duică a fost şi un mare 
luptător pentru luminarea şi redeşteptarea 
românismului, în epoca de aur care a pre
gătit restauraţia istorică şi geografică a a- 
cestui neam... In Ardeal, Bucovina şi la Bu
cureşti, ardeleanul cu firea de scriitor şi po
lemist îndrăcit a fost mereu prezent cu su
fletul său clocotitor şi scrisul său documen
tat. Toate publicaţiunile din aceste provin

cii, dintre acelea cari au avut o influenţă

hotăritoare asupra stărilor de atunci şi 
asupra culturii, s’au mândrit cu colabora-^ 
rea lui. „

La Academie, catedră, tribuna scrisului 
şi a cuvântului Gh. Bogdan-Duică şi-a do
vedit întotdeauna rarele lui însuşiri şi re
ceptivitatea pentru tot ceeace cuprinde o ' 
fărămitură de umanitate. Personalitate de 
proporţii vaste, care a avut şi norocul de a 
trăi într’o epocă ce a cerut celor aleşi să-şi 
dea contribuţia în toate domeniile spriritu- 
lui, marele mort străluceşte viu în istoria 
sufletului românesc. '

Şi fiindcă morţilor toate le sunt deşer
tăciuni din momentul când păseşesc pe dru
mul eternităţii, nu-i putem aduce lui Gh. 
Bogdan-Duică un mai meritat şi nobil oma
giu decât îndemnând generaţiile de tineri 
cari l-au cunoscut la universitate să-i imite 
exemplul de muncă încordată'şi să conti
nue opera defunctului.

Aradul, al cărui apropiat prieten a fost 
Gh. Bogdan-Duică, îi aduce un pios omagiu 
dc aducere aminte.

i. pogana

In plină vară, a încetat să mai gân- 
diască, undeva prin Moldova, mintea ageră . 
şi erudită a profesorului universitar Ştefan 
Motaş-Zeletin, unul dintre cei mari socio
logi români, care ne-a dăruit o operă ce ne v 
indrituia a mai aştepta şi altele, de adân
cime, privitoare la fenomenele sociale din 
ţara noastră, petrecute în ultimele două . 

veacuri.
Şt. Zeletin a fost, mai întâi de toate, un 

intelectual cu o profundă cultură, câştigată 
graţie muncii neostenite pe care a culti
vat-o zi de zi sociologul decedat, osârdie 
discretă şi caracteristică celor mai distinşi 
fii ai lumii. Ii era atunci foarte uşor dispă
rutului ca, ajutat şi de un spirit foarte pă
trunzător, să descifreze cu preciziune din 
mersul evenimentelor ceeace este esenţial 
şi adevăr faţă de ceeace a fost superficial, 

trecător.
In cele două opere „Burghezia româ

nească” şi „Neoliberalismul”, Şt. Zeletin 
ne-a explicat luminos marea transformare' 
socială şi politică prin care am trecut, în
cepând din anul 1830, când a apărut capi
talismul străin în cele două principate ro
mâneşti, până atunci două provincii rurale,



stăpânite de boerimea feudală.
Naşterea burgheziei române îşi are ori

gina :in apariţia acestui regim capitalist, 
bazat pe schimbul de mărfuri, care ne-a 
îngăduit să trecem dela domnia reacţiunii 
conservatoare sub un regim de liberalism 
burghez.

Cetind operă luf Şt. Zeletin sesizezi în
dată pătrunderea minuţioasă a fenomene
lor sociologice — darul minunat al acestui 
cercetător, şi atunci ne. dăm seamă de pier-: 
derea ireparabilă suferită de cultura româ
nească prin disparaţia lui. .

Din operele lui Şt. Zeletin mai amintim: 
Evanghelii naturii, Sextus Empiricus, lu
crări .de filosjfie, apoi Istoria socială. Ţără
nism şi. marxism, Marea finanţă în econo
mia şi politica actuală a României, precum 
şi alte ptiumeroase studii.de filosofie şi so
ciologie.

i. P3-

S’a încercat distrugerea Păcii. Dintr’un 
cerc de anarhişti, sau poate dintr’un cas
tel de, pustă, preschimbat în poligon de tra- 
tragere’n ţintă, a pornit un vânt aducător, 
de moarte, oprindu-se în inimile celor doi 
mari propovăduitori ai păcii: Louis Barthou 
şi Regele Alexandru al Jugoslaviei. Că’n 
preajma lor au mai căzut şi alţii — simpli 
spectatori ai unei parăzi scăldate în sânge, 
sau-forţe menite să zăguiască porniri anar
hice, faptul a trecut aproape neobservat. 
Era şi natural: lumina lunii unei nopţi do 
vară face absentă căderea atâtor stele... Eu
ropa a fist îndoliată timp de aproape zece 
zile, iar soclul monumentalei statui a Pă
cii a fost zguduit de marea prefacere. A fost 
un moment penibil şi evocarea unor stări 
similare, ca urmări catastrofale, era pe toa
te buzele. Meşterii viitoarei statui s’au op
rit o clipă numai din minunatul lor lucru, 
au înfăşrat în tricolorul respectiv trupurile 
fără viaţă ale camarazilor, şi-au pornit a 
ciopli mai departe. M âna care-a’ncercat să 
destrame cea mai ferbinte-poruncă a lui 
Isus; a căzut alături de victime, asemeni 
unui uragan ce-ar fi vrut să dărâme mun
ţii. Ecoul tragediei dela Marsilia a turnat 
groază în suflete şi dacă s’au aflat şi oa-

• meni cari scontau răsturnări de orânduiri, 
aceia n’au putut fi decât robii unor utopii, 
pentru cari nu-i nici un fel de lecuire. Ho
tarele Europei de azi au fost fixate de tra
tate de pace, numai dupăce au fost trasa--

te de râurile de sânge ale naţiilor eliberate. 
S’a încercat deslănţuirea unui nou potop 
însângerat, dar elementul deslănţuitor d°- 
vedindu-se simplă ambiţie de nebun, cumin
ţenia a rămas în matcă. Pe unda ei, fără 
început şi sfârşit, va pluti în veşnicie doi 
noui martiri ai doctrinei Fiului Omului, 
cari, oridecâie ori se vor deslănţui porniri 
dezechilibrate, vor striga Lumii întregi: 
„Păstraţi Pacea", nşu cum ultimele cuvin
te ale Regelui unificator au fost: „Păstraţi 
.Iugoslavia”.

S’a dărâmat o minte de cărturar si a 
apus strălucirea armurii unui viteaz.

Intrarea lor în neant apare ca un sim
bol mai mult, pentru vremurile viitoare, un 
simbol al triumfului Pârii. Cercurile anar
hiştilor caşi castelele din pustă, preschim
bate’» poligoane de tragere'» ţintă, nti-şi 
vor înceta activitatea criminală; dar otuta 
vreme cât cuminţenia nu se va preface'» 
zăgăzuiri forţate, omenirea nu se va putea 
tcuie de »oui dărâmări. Ideile mari cer »iar- 
tiri numeroşi. l-a»i văzut pe unii, am nuzii 
despre alţii, dar »umărul lor nu se poate 
defini. Pământul îşi vrea pământul şi cei 
mai aproape de el simţindu-i recele veşni
ciei, refuză să cadă fără sforţări. Acestea 
sunt cei mai mulţi şi nebunia celor puţi»i 
va fi nevoită să dispară.

A. N.

Congresul Uniunii oraşelor din Romfiuin,
îşi ţine în acest a» şedinţele la Arad. Kste 
o onoare, care se face oraşului nostru şi că
reia localnicii îi voi- răspunde după vechea 
tradiţie. Vin primarii î»tregei tari să »e cu
noască la noi acasă şi dacă nu vor găsi prea 
multe la locul lor, vor înţelege că preface
rea a fost atât de marc, încât cei câţiva ani 
dela marea Unire, »-au fost destui u»ei 
aşezări cu pronunţat acce»t românesc. Ve
chea stăpânire a imprimat oraşelor ardele
ne o atât de puternică pecete maghiară, că 
vor trebui ani mulţi pentru a o înlătura 
aşa cum se cuvine, fănv a face uz de forţă; 
măsură practicată de cotropitorii de iei i, 
pentru a putea ţine echilibrul unui stat, c m j  o 
populaţie rurală în zdrobitoare majoritate, 
de altă naţionalitate decât cea maghiară. 
Care a fost şi este acea populaţie ni-o in
dică şuba albă a ţăranului român, precum 
şi mulţimea bisericilor ortodoxe din ţinutu
rile desrobite. Primarii oraşelor de dincolo 
de munţi ne vor înţelege gândurile bune
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pentru tot cc este românesc, promiţându-le 
că în cel do-al doilea congres, tot la noi, ne 
vor găsi definitiv alezaţi în rosturile noa
stre la margine dc tară. lîrundu-lc bun ve
nit între noi, îi rugăm să ne ajute pentru 
înfăptuirea unui deziderat, după care tân
jim dc peste un deceniu şi jumătate: A r ă 
ri u 1 u u m ai  al  Ho m â n i 1 o r. a. n.

... Stat Ţărănesc

Nu ştiu dacă frămînt urile în care nc 
shatem cu toţii, sau haosul căruia nu i se 
pune capăt, a lansat o nouă rcvindecarc 
pentru cci mulţi, umiliţi şi neputincioşi: 
Statul Ţărăncsc. Cum, când şi mai ales în 
n’ formă va fi realizat nu se precizează; 
rir-ocnmUntâ principală e trâmbiţarea lui 

şi nemărginit svonul.
I>npa ce formula cu ţară ..eminamente 

agricolă" a fost lichidată prin faptul că, 
ajunsesem să importăm grâu din Argentina, 
aceea cu ,,statul ţărănesc" bine venită cel 
puţin rn o noua amăgire, chiar dacă-i nu
mai aşa scuturată de praf. Fiindcă în rea
litate, „statul ţărănesc" există demult, prin 
însăşi faptul că optzeci de procente din po
pulaţie sunt ţărani. Nenorocirea e că nu s’a 
pica ţinut cont de acesta niciodată. Un 

exemplu:
.Mă aflam tu vară la Dăilc-llwulane, 

se zice rra mai bogată şi vestită staţiune 
balnear.! din Homânia, cu toate că-i încon- 
jnrată - e drept la oare cari depărtări — 
de sate foarte sărace. Aşezată într’o poziţie 
minunata, pe valea romantică n Cernei, totul 
:,i toate (iesfăteazâ privirea şi îngrijeşte 
sănătatea. Vai! însă nu a ţăranilor.

Ţăranii îmbrăcaţi în port naţional, atât 
<ie admiraţi şi proslăviţi pentru costumele 
lor la serbările cu tâlc, naveau acces

nici măcar în parcul băiilor, s’asculte muzi
ca de pe o bancă. Cum se aşeza vre-unul, se 
şi zărea paznicul — un ins de statură Ras- 
putină — să-l alunge până afară, în drum. 
Acesta n’avea altă îndeletnicire decât alun
garea ţăranilor din parc.

Zadarnice au fost toate protestările 
semnatarului acestor rânduri pe lângă el, 
fiindcă dânsul a rămas dârz pe poziţie; cică 
băncile acelea sunt rezervate „boerilor”. Co
pilul do ţăran venit ia cutare serbare na
ţională, tocmai dela 20 km. se vadă cu o- 
chii „o muzică militară” nu se putea apro
pia nici de parc, de cum să fie lângă ea. 
Paznicul şi poliţiştii eru de veghe.

Ceva mai mult! Intr’o dimineaţă plo
ioasă, la ora 6 dimineaţa, când nimeni nu 
era în parc, o ţărancă ce voia numai să-i 
traverseze, a fost oprită de poliţistul cu nu
mărul 41. In aceeaş zi pe la ora 9, paznicul 
opreşte alta ce ducea în spinare copilaşul 
într’o lădiţă de nuele, şi pe cap o corfă cu 
cireşe pentru vânzare.

M’am prezentat atunci .d-lui adminis
trator Căpuşă, pe care l’am rugat să poftea
scă la faţa locului, unde i-am expus situa
ţia, sub gângăvirile slugoiu’ui care pretin
dea că lucrează din ordin. N’a existat nici 
un ordin! Excesul de zel a unui paznic ce 
îngrijeşte de băncile rezervate „boerilor” le 
face inaccesibile „ţăranilor” — în statul 
acesta al lor — chiar când aceştia vor doar 
să se odihnească: In felul acesta pot exista 
sus intenţii bune, dar realizarea lor pe te
ren e o adevărată pacoste. Ţăranul nostru, 
în tatul acesta, se bucură pc hârtie de 
multe şi nenumărate drepturi; numai că, 
până ajung la el, atât sunt de ciupite şi ane
mice, încât îi provoacă numai dureri, şi nu 
dreptate, linişte şi pace. I. F.
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Bustul lui Mihai Veliciu a
întrunit în modestul târg de 
graniţă a Chişineului de pe 
Criş, floarea românismului 

din această regiune, la o po
menire, ia o confruntare şi 
la juruinţi noui.

Din seria de articole şi de 
cuvântări, strunite de aceas
tă ocazie, figura lui Mihai 
Veliciu s’a reliefat, simplu şi 
măreţ, ca tot ce este aliniat 
pe făgaşurile adânci ale vie
ţii de luptă şi de muncă. Şi 
pe măsură în care îşi proec- 
ta făptura spirituală în inimi, 
tot j»e atât vremea nouă, a i- 
dealului împlinit, îşi vădea 
cursul îndreptat'în spre rea
lităţi aproape contrarii ce

lor preconizate de înaintaşi. 
Bustul, covârşit de valurile 
oratorice rămâne, astfel, în 
bronzul lui, de o elocvenţă re
velatoare. Ci, dacă era adus 
mai aproape sub privirea 
vremii şi aşezat la o răspânr 
tie mai bătătorită a locuri
lor acestea, mustrarea lui ro
dea poate mai pilduitor în 
fapte şi, mai puţin în vorbe. 
Lucru de care, în hălăduirea 
de acum, se simte tot mai 
multă nevoie.

Zece ani sunt o vreme prea 
scurtş, chiar.în fuga de o via
ţă a insului. Când însă o de
cadă se arată suficientă să 
surpe poziţia întru eternitate 
a cuiva, care s’a crezut stă
pân pe un veac de lungă du
rată, atunci, într’adevăr, cu 
ce cumpănă să mai şti mă
sura deşarta mărire a vre
mii, 'care se reînoeşte cu a- 
tâta sârg...

Şi de astă dată este vorba 
de aoreolă cu strălucire in- 

, tensă. De un ntime şi de-o 
valoare de început de veac. 
De Anatole France. Spirit de 
universală cultură, tempera
ment unic, minte prodigioa
să, cuprinzătoare a întregii’ 
umanităţi reale şi a ficţiuni
lor ei creatoare, omul cu care 
se mândrea epoca lui, azi es
te aproape un mit dezaxat 
în raftul lui colbuit, peste ca
re trece’n goană spre noui 
formule, o epocă nouă.

W O T 1E
Animatorii, întru tradiţie 

şi clasicism, ai vieţii spiritua
le din Franţa, fac sforţări o- 
norabile spre a urca din nou 
în lumina notorietăţii, stră
lucitorul nume de altădată. 
Cel puţin pentru o zi de co
memorare şi cu pioase subli
nieri de circumstanţă. Dar 
generaţia nouă, sacrilegă, ţi
pă că mormântul deschis a- 
cum zece ani. nu este destul 
de adânc şi de bine zăvorit.

Numai minţile reci pentru 
cari nici un fenomen nu tre
ime să rămână nccxplicnt, 
caută şi acum cheia cu care 
să deslege problema. Căci 
pentru ci, Anatole France nu 
a meritat notorietatea prea 
gălăgioasă a timpului său, 
nici hula, de acciaş calitate, 
a eroilor de azi. Şi înţelep
ţii ăştia, de mijloc şi tle toa
te soluţiile * mulţumitoare, 
mai aşteaptă o cotitură, în 
care Ie va răsări în faţă un 
Anatole France, real, pe mă
sura şi gustul coclit al me
diocrităţii.

Bcspro GIî. Bogdan Duicft, 
istoric literar şi critic de va
loare, s’a scris, întru pomeni
re, şi elogierea activităţii 
sale laborioase, în întreaga 
presă cu o căldură, pe care 
ar fi meritat-o şi în cursul 
vieţii. S’a subliniat pe drept 
cuvânt, munca migăloasă şi 
de fanatic, cu care s’a anga
jat să rememoreze pentru 
contemporanii săi, reclamaţi 
de alte preocupări imediate, 
amănunte de omenească în
ţelegere a vieţii celor cari au 
animat, în trecut, scrisul ro
mânesc. Aci, la noi, mai cu 
seamă, Gh. Bogdan Duică, se 
cerc rechemat în misiunea sa 
de conferenţiar, care ni-a dat 
câteva pagini inedite din a- 
dolescenţa lui Eminescu, 
trăită la Arad, cât şi un ca
pitol emoţionant al vieţii lui 
Son Slavici, între Şiria, Arad 
îşi Timişoara, şi iar la Arad, 
până când a luat drumul spi
nos, în care avea să întâm
pine alături de satisfacţii, şi 
amărăciunile unei atitudini 
în care credea_în ciuda isto-

’

riei care se realiza altfel.
Nu ştim dacă Bogdan Dui- 

că ar fi fost chemat să facă, 
şi dânsul, critică literară în 
dauna muncii sale de labora
tor, ingrată şi apreciată pu
ţin. liste sigur doar, că faţă 
de larma pieţii literare, opc- . 
ra lui vastă şi rodnică, va 
rămâne, vreme îndelungată, 
ca o pildă de dragoste şi de 
stăruinţă cu care vremurile 
de altădată, cu oamenii lor 
de valoare, se cer răscolite 
şi însufleţite, intru folosul 

obştesc al viitorului.
O muncă do cnlitnto, 

dărueşte oraşului nostru una 
dintre publicaţiile cele mai 
bine redactate, ce au apărut 
în Ardeal, dela l'nire încoa
ce. „Gazeta Antirevizionista", 
servind obiectivul programat 
în însuşi titlu, prin stăruin
ţă redactorului ei, aduce .săp
tămânal, un material bogat, 
variat şi cu totul inedit, în
tru luminarea drepturilor is
torice româneşti pe aceste 
meleaguri. Documente vechi, 
toponimii, diplome, acte şi 
hrisoave, demonstrează pre
zenţa elementului românesc 
doalungul veacurilor, in ţi
nuturile de graniţă, intr’un 
număr covârşitor şi în chip 
irefutabil. Polemici, cu ascu
ţişuri de lucidă argumenta
re, puneri la punct prompte, 
servesc cauza românească po 
linia cealaltă, a discuţiilor cu 
organele de propagandă, do 
peste hotare.

întreagă, această documen
tare este încadrată în coloa
nele numeroase ale publica
ţiei, de condeiul cu îndelun
gă experienţă şi disciplinată 
obiectivitate, al dlui Isaia 
Tolan, ale cărui însuşiri pub
licistice se întrunesc aci, 
într’o realizare de merit în 
lupta ce avem de purtat cu 
agitaţia neastâmpărată, a ve
cinilor dela Tisa.

(t. v.)
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